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Célja: Az erdélyrészi gazdaközönség támogatása minden 
beszerzési és eladási ügylet alkalmával, evégből:

Elvállal gazdáktól jövő megbízásokat minden mező- 
gazdasági termény, állat stb. eladására, valamint bármely mezőgazda
sági gép, anyag, vagy szükséglet beszerzésére.

Nagy súlyt helyez arra, hogy a gazgaközönséget a leg
jobb minőségű vetőmagvakkal ellássa.

Birtokeladás és vétel, jelzálog, biztosítás ÓS más, birtokosokat 
érdeklő ügyletekben, tájékozóul, közvetítőül, esetleg megbí
zottként működik.

Gazdákkal szemben eljárásaiért és ténykedéseiért, mun
kadijat fel nem számit

A társaság gazda- feleinek minden megbízás, vagy 
Ügylet alkalmából a legmagasabb kedvezményeket nyújtja.

Levélbeli, sürgönyi, telefon, vagy személyes tudakozó
dásra a társaság azonnal díjmentes kimerítő választ és felvilágosí
tást ad.

Tiszta jövedelméből az Erdélyi Gazdasági Egylet
nek és az Erdélyrészi Gazdatiszti Egyesület
nek, azok nyugdíjalapjai javára g—ff-ot ad.

Ezen intézménynyel kacsolatban fennáll és ugyanott 
mindenkor megtekinthető az.

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET
ÁLLANDÓ GAZDASÁGI GÉPKIÁLLÍTÁSA,

(mintaraktár)
melynek keretében a legelsőrangu fuzai szolid gyárak összes készít

ményei láthatók.

napi árban

HRLDEK B
magnagykereskedése, ||

József főherczeg ö cs. és kir. Fensége udvari szállítója
Budapest, <926 ) || 

károly -körút ©. szám, 6

Maliitok Tátcaí férfi’oöí_ és flyermek-cípész 111(1lU l Ö C n (J V L Ö Ü1 üzlete Kolozsvárt,“Főtéri Status

Vöröslóhere, lucerna, fehérhere, 
nyúlszapuka, baltacím és 

fumagvakat 
legmagasabb napiáron vásáról

Deutseh Gyula 
heremagkivitcli nagykereskedése 

é e s, II. Robertgasse 2.

LÉBER GYULA
első erdélyi sodrony szövet-fonat és sziTa-áru gyára

KOLOZSVÁRT, Egyetom-utcza 12. szám.

Telefon 439.

tjánlja minden e, szakba vágó munkáit, úgy mint: kertek 
írdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek, stb. bekerítéséhez 
mIő Góp-nodrony-fonatait, majorság! udvarok fo
nattal való bevonását; pincze, padlás, felső világossági- 
im.gtru es . lesHaun’a .itniiHOH t <>st eiy i.at.H, .itlianyi 
rosták, st.én. koksz, kavics válogatásához; Hzlkrafoirói- 
gépekhez. Zöldre festett, légy szövet., szelein < s lőhet ■

rosták. Backer-féle rosták és egyébféle használatra 
vas-, réz- és czinszövetek, Kruppa-sodrony szegély- 
zetek, aczél tüskés sodrony-kertek s. a. t. bekeríté
sére. Különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és 
sziták, ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb 
törlők. Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérinent' 0 
szolgálok. (339.)
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Erdélyi hazarészünk leQlÜQÍjetlenebb, legélénkebb és legolcsóbb politikai napi lapja
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Zr’ixg'g'etlexi, mert tisztán az a közönség tartja fönn, amely Magyarország teljes kormányzati 

anyagi önállóságáért lelkesül. Senki mástól anyagi segélyt nem kap. Épen ezért korlátok, 

melléktekintetek nem kötik és nem vezetik közcélú akcióinál.

Xjeg'élérn.lsze'b'b, mert a legjob erőkből álló munkatársgárdája van és leggyorsabb, mert éjjeli lap 

lévén, már a reggeli gyorsvonat szétviszi az egész Erdélybe s igy az összes budapesti lapokat egy 

nappal-, a kolozsváriakat pedig egy fél nappal megelőzi.

ZLeg'dlcsó'bTo, mert mig más lapok előfizetési ára évi 28 és 32 korona, addig

az „ÚJSÁG66 előfizetési ára
korona.egész évre csak: 2j 

félévre „

negyedévre „ 

egy kónapra „

12

6

2

T>

Ilyen előfizetési árral indult már kezdetben és ez is 

arányban szaporodtak.

Az „Újság**  felelős szerkesztését múlt

egyik oka annak, hogy a lap előfizetői a legnagyobb

évi december 29-től Dr. Papp József 
kolozsvári ügyvéd vette át, a kit munkásságában számos kolozsvári és vidéki közéleti 

férfiú támogat.

Az „Újság**  — politikai és társadalmi akciói mellett — kiváló gondot fordít a köz- és 
mezőgazdasági érdekek megfelelő, alapos é8 helyes irányú szolgálatára is. Ily tárgyú 

rovatait a legjelesebb kelyi és fővárosi szakemberek látják el közleményekkel.

Előfizetési pénzek utalványlapon

„Az „ÚJSÁG66 kiadóhivatalának

kolozsvárit66
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Nagy minták a mennyiség megje
lölésével a fenti céghez küldendők.

Mezőségi dolgok.
A képviselőház megszavazta a tavasz- 

szal a bosnyák vasútak építéséről szóló tör
vényjavaslatot. Lesz tehát Boszniának egy 
vasúttal több vasútja, a melynek építéséhez 
Magyarország is hozzájárul pénzével és pe
dig olyan vasút ez, a mely a miniszterelnök 
elismerése szerint is Fiúménak, tehát a ma
gyar érdekeknek kárára lesz.

Boszniának építenek vasútat, mert úgy 
kívánja a »monarchia« érdeke, pedig meny
nyi terület van még Magyarországon, amely 
összetett kézzel kéri a vasútat, de hát sem 
nem occupált tartomány, sem nem osztrák 
érdek, hát maradhat.

Ott van a már sokszor említett szé
kely vasút. Sokat és igazat mondottak és 
írtak erről a képviselők és lapok, kézzel 
foghatólag, szemmel láthatóleg be van bi
zonyítva, hogy ennek a vasútnak a kiépí
tése magyar nemzeti érdek, de nem épül, 
mert erre nincsen pénz.

Magyarorszának van egy része — a 
többek között — az erdélyi részekben az 
u. n. Mezőség, nagy terület ez, négy vár
megye nagy területét foglalja el és ennek 
a nagy területnek nincsen vasútja, de nin
csenek útjai sem.

A Mezőség magában foglalja Kolozs- 
vármegyének csaknem felét, a szomszédos 
hátom vármegyének, u. m. Torda-Aranyos, 
Maros-Torda és Szolnok-Doboka vármegye 
egy-egy tekintélyes részét. Meg van áldva 
ez a terület jó termőfölddel, a mely részben 
gabonatermelésre, részben legelőnek hasz- 
náltatik, de nincsen köve, nincsen erdeje és 
a mint fentebb említettem, nincsen sem vas
útja, sem közlekedési útja.

Az állam épített egy köves ország
útat a Mezőségen át Szász-Régen irányában 
és újabban átvett két vármegyei útvonalat 
állami kezelésbe, a vármegye is dolgozik 
most már tagadhatatlanul szép eredmény
nyel és még a községek is dolgoznak útjai
kon elég szorgalommal, az eredmény azon
ban még mindig kevés és drága. Mert en- 
nek a nagy területnek általában jó köve 
nincsen, sőt rossz köve is, u. n. pala köve 
sincsen mindenütt, hiszen vannak községek, 
a melyeknek határában egy akkora követ 
sem lehet kapni, a melyet egy madár után 
dobjon az ember.

Az állami útra messziről hordják a 
követ, a vármegyei és községi útakra pedig 
használják a palakövet, az előbbi drága, de 
jó, az utóbbi mondhatni olcsó — ott a hol 
van — de rossz. Rövid idő alatt földdé vá
lik a pala, az út kigödrösödik és sok mun
kába kerül a fentartás.

Fája sincsen a Mezőségnek — talán 
ettől is kapta a nevét — a mi van, az drága, 
messziről kell szállítani az épület- és tűzifát. 
De mekkora kin és költség ez a szállítás 
akár a helyszínéről, akár a közelebbi vasúti 
állomásról történjék az.

A gazdasági termények elszállítása is 
nagy költségbe, fáradságba kerül.

Azt írtam, előbb, hogy a Mezőségnek 
nincsen vasútja, ez éppen ilyen merev for
mában nem áll. Van vasútja, de annyi mint 
ha nem volna.

Ezelőtt évekkel — 13—15 éve — 
épült egy vasút, az úgynevezett M.-Ludas— 
besztercei vasút, tesz ez is valamelyes szol
gálatot, de általában nem felel meg rendel
tetésének, mert a központoktól: Kolozsvár
tól, Budapesttől messze van, a közlekedést 
csak nagy kerülővel és igy drágán tudja 
eszközölni. Egy tekintet a mappára és be 
van bizonyítva áliitásom. Kis-Sármásról, a 
a hol a szász-régeni állami út átvágja ezt a 
vasútat, le kell kerülni Maros-Ludasra, Szé- 
kely-Kocsárdra és igy aztán Kolozsváron 
át Budapestre.

Hogy továbbá - mennyire nem felel 
meg ez a vasút a vidék érdekeinek, bizo
nyítja azt egy szakember állítása is. Do- 
bieczky a vicinális vasútakról Írott művében, 
ott, a hol azoknak tiszta jövedelméről van 
szó, ennek a vasútnak tiszta jövedelmét 
nem is tartja érdemesnek felemlíteni.

A Mezőségre nézve egyedüli és ked
vező hasznos vonal volna az Apahidáról ki
induló vonal, a mely keresztűlmenve az 
egész Mezőségen, végződnék Szász-Ré- 
genben.

Ez egyenes vonal, egyenes irányban 
bonyolítaná le a közlekedést, időt és költ
séget nyerne meg az ember vele.

A végpontokról szállítana épület- és 
út készítésére való követ, Szász-Régen felől 
szállítana épület- és tűzifát, állomásain rak
tárak létesülnének, emelné a közgazdasá
got, jólétet és kultúrát.
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Teljes áron vásárol LUCZERNA, LÓHERE és mindennemű

TAKARMÁNY MAGVAKAT

Legelőnyösebb feltételek mellett értékesít mindennemű

GABONAFÉLÉT, SZESZT, és szállít ERÖTAKARMÁNYOKAT

532'L Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Budapest, V., Alkotmány-utca 3I-ík szám-
Szállít, illetőleg berendez tejgazdasági és takarmánykészitő 
gépeket, tej és takarmánykamrákat, világítási és szivattyú

telepeket.

Legajánlatosabb forrás mindennemű gazdasági anyag és 
eszköz beszerzésére.

Alapszabályait és árjegyzékét kívánatra, azonnal megküldi.
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Ez a,nagy darab föld, a mely ma el 
van zárva a világtól, mert itt nem akkor 
közlekedik az ember, a mikor akar, hanem 
akkoi, a mikor az út- és időviszonyok meg
engedik — elmaradottságából kiemelked- 

' ríék e vasút által, útjai hamarosan kiépül
nének, mert nagy átlagban parallel menne 
az állami úttal és igy az állami útba, innen 
és túl futó vármegyei és községi útak is 
kapnának követ, kavicsot.

Nemcsak közgazdasági, de nemzeti 
kérdés is e vonalnak kiépítése. A Mezőség 
hajdan magyar volt, bizonyítják ezt a mai 
napon is érvényben levő helység, diillő el
nevezések éa a lakosságnak ma már elolá- 
hosodott, de még mindig megérthető veze
ték. nevei; a vasútnak magyarositó erejét, 
— melyet bizonyítani felesleges — itt is 
rövid idő alatt észlelnők.

Ezelőtt egy néhány évvel Kolozsvár- 
megye akkori alispánja nekifeküdt volt an
nak, hogy a jelzett vasútat kiépítse, kapott 
is vállalkozót, a ki a saját költségére és 
kockázatára hajlandó volt a vasútat meg
építeni. Minden rendben volt, csak a mi- 
nisteri engedély kellett még hozzá, ezt azon
ban nem sikerült megnyerni és a miniszter 
nemcsak nem engedte meg a vasút építését, 
de még azt sem tette meg, hogy bár okát 
adta volna a megtagadásnak. így aztán a 
Mezőség elesett áldást hozó vasútjától. 
Akad e és mikor még egy ilyen vállalkozó, 
a ki a vármegye megterheltetése nélkül 
építené ki ezen nemzeti érdeket előmozdító 
vasútat, azt a jó Isten tudja?! Addig a 
Mezőség marad a maga bőségében és nyo
morult állapotában.

Bosnyák vasútra van pénz, itt még en
gedélyt sem adtak, igaz, aki az engedélyt 
megtagadta, az most nincsen a kormányban,

AZ „ERDÉLYI GAZDA" TÁRCÁJA.

A szárazok és vizek lakói.
Elfáradtam a mindennapi élet haszon

leső egyhangúságában és menekülök abból 
egy percre a tudomány jótékony szárnyain, 
követvén ezúttal a geológus nyomdokát. El
szánok vele messze messze, a történelem ha
tárolta időn s az emberiség bölcsőjén túl, túl 
a Sauriák családja uralkodásának korán, a 
szürke, homályos századokba, a hangtalan 
őserdők közé, melyeknek sűrűjében az óriási 
zsurlók, páfrányok, a sigilláriák, astrophiletták 
hatalmas törzsei küzdöttek egymással a lét
jogért, elfoglalván lassan-lassan az egész szá
razföldet, melynek légköre akkor még tropikus 
gőzrétegét a sarktól a sarkig terjesztő jótéko
nyan, az ős növényzet fölött; de azért 
a napsugárt arra soha sem terjesztő per- 
zselőn alá, hanem mintegy jótékony, hű
vös ernyővel boritá be a lombot s a földi 
tőreken ugyannyira, hogy nem is ismerték 
akkoron a mai fényes, tiszta napot, hanem

tehát a mostani kormányt ezért közömbös
séggel vádolni nem lehet. k

Uj vasúti miniszterünk van, dolga van 
és lesz a közeljövőben elég. Meg kell, hogy 
ösmerkedjék a viszonyokkal, tárgyalnia kell 
Bécscsel, nem tudom lesz-e ideje egy pil
lantást vetni a Mezőség érdekeire ? De 
minden elfoglaltsága mellett is kapjon időt 
és ösmerje meg a Mezőség elmaradottsá
gát és igyekezzék azt az afrikai sötétségből 
kimenteni.

El kell ösmerni azt, hogy az említett 
vasút kiépítése sok helyi nehézségbe üt
közik, de e technika ma már nehézséget 
nem ösmer.

E kérdéssel együttesen hozzá lehet 
szólani a tervbe vett uj kataszterhez is. 
Ugyanis 1902. november havában Kolozs- 
vármegye székházában értekezlet tartatott 
az uj kataszteri jövedelem megállapításá
ról. Ezen az értekezleten a kolozsvári ka
taszteri igazgató azt mondotta volt, hogy a 
Mezőség kevés adót fizet, mert a kataszteri 
tiszta jövedelem kevésre van felvéve.

Az igazság érdekében a leendő tiszta 
jövedelem emelés és igy a földadó emelés 
ellen a Mezőségnek tiltakoznia kell éppen 
a fentebb említett okokból folyólag és azon 
oknál fogva is, hogy habár a Mezőség lát
szólag jó föld is, de valóságban nagyobb a 
híre, mint az igazi értéke.

Eltekintve a közlekedési mizériáktól 
— pedig az nem megvetendő dolog, hogy 
a termelő akkor mehessen terményeivel a 
piacra, a mikor alkalmasak a viszonyok és 
lehetőleg kevés igás erővel — a mezőségi 
földek összetételüknél fogva nehéz müvelé- 
süek. Itt nagyobb igáserő kell, mint — 
mondjuk — Kolozsvármegye felső kerüle
tében, az északnak fekvő földek általában 

csak egy nagy, vörös tűzgolyót, a melynek a 
növényzet bátran szemébe mert tekinteni.

Szertelen volt e légkör, igaz; de szerte
len ős óriási volt az a növényvilág is, amely 
benne megfogamzott.

Ma a zsurlót a földmives ekéje irtja, a 
korpafüvet a botanizáló kis diák dobozában 
hordja, a páfrányt pedig menyasszony köti 
csokrába dísznek; pedig, hogy mily hatalmas, 
mily királyi törzsek voltak hajdan azok, azt 
a kőszén rétege mutatja, mely minden szem
cséjében ennek a növénycsaládnak a fajából, 
rostjaiból, leveleiből áll s a mi kevés szerves 
élet maradványa van közötte, az petrefaktum.

így törpült el, lépést tartva a föld fölü- 
letének kihűlésével minden növényzet, úgy, 
hogy az, amit ma még az egyenlítő gőzköre 
a mi szemünknek mint óriást terem, az a si- 
gillárok erdejében megvetett, törpe, serdülő 
ifjonc volt.

Midőn sokkal később a sauriák családja 
született, haDgos lett a föld az ichtyosaurus, 
plesiosaurus, pterodactilus, majd ismét később 
a mamuth és mastadon bömbölésétől; akkor 
ezek az állatok a szárazföldi élők sorában 1 

vad vizesek,-ezeknek mi velése^ épen ezért na
gyon nehéz, a verőfényes oldalok könnyebb 
müvelésüek és jobb termést is adnak, de 
átlag annyira'meredekek,' hogy csak nehéz 
munkával lehet megdolgozni, s a terménye
ket leszállítani csak nagy kockázattal lehet.

Továbbá a Mezőségnek a művelés 
alatt álló földkerülethez képest kevés em
bere van, e miatt a mezei munka drága, 
sok helyen idegen munkást kell hozni, ami 
drágítja a termést.

Tovább megyek és azt mondom, hogy 
a Mezőségen soha sem lehet elérni azt az 
átlagos holdankénti termést, mint a felső 
kerületben.

A Mezőségnek nincsen útja, vasútja, 
erdeje, köve, vize; földje kötött, művelése 
nehéz és ráadásul még az adója is emel
kedjék ! Pláne a már nyomott viszonyok 
között, akkor, a mikor a földmivelő osztály 
bukik nap-nap után, — én ezt nem tartom 
igazságos dolognak 1

Az egyenes adó után jönnek a pót
adók és igy a látszólagos kis adóemelés is 
végeredményül szépen kinövi magát.

Mázsa Attila.

A székelyek javára.
Egy hazafias, okos erdélyi mágnás kö

vetésre méltó működésére akarjuk a figyel
met a legszélesebb körben fölhívni. A jótett 
csak félig olyan hasznos, ha nyilvánosságra 
nem kerül, mert elvész ezáltal a vonzó jó 
példa. Az a példa pedig, melyet gróf Mikes 
Ármin zabolai birtokos most is ad, megmu
tatja azt az irányt, melyet a társadalomnak 
a szőkelysőg érdekében követnie kell.

Mint már régebben hirt adtunk, Mikes 
gróf zabolai gőzfűrésztelepéről az idegen olasz 
munkásokat a nyáron elbocsájtotta és helyet
tük több száz székely munkást állított be. 
Most a nemes gróf uradalmainak intézösége 

éppen oly hatalmas, oly szertelen, óriás világot 
képviseltek, — a mi mellett petrefactumaik 
és csontjaik elég világos tanúságot tesznek, 
mint előbb az ősnövőnyzet.

De mindez nagyon régen volt s azóta a 
szárazföldi állatvilág is, éppen úgy, mint az 
őt megelőző növényeké, folyton törpül s ma 
már legnagyobb óriásaink az aránylag kicsiny 
elefánt és a víziló.

Sőt maga az ember, a ki mint utolsó 
jelent meg a teremtés rendjében: igaz, hogy 
szellemében, tudományában napról napra előre 
tőr, maga alá igázza a természeti erőket, 
agyának tudása léptenkint méri fel a végtelen 
űrjét, szellemének szárnyán megközelíti a ze- 
nithet ős nadirt; de testileg, troglodita kora 
óta folyton degenerálódik, törpül.

így a szárazföld lakói; de tekintsük most 
a vizekéit.

A kőszén és pala rétegeiben találjuk az 
első halakat ős rákot; hanem ezek már az 
élet rendes föltételeit követve, nem óriás alak
ban kezdik meg a létet, hogy később a szá
razföldiek példájára törpékké fajuljanak, ha
nem szerény, kis testalkattal.

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank R. t.
Teljesen befizetett alaptőkéje 1.200.000 korona, jg)){ljoluzsvárt, Mátyás-királif-fcér, 7. sz. saját házában. tg)

Betéteket előnyös feltételek mellett fogad cl könyvecskékre, vagy folyószámlára 
és azokat felmondás nélkül fizeti vissza.

Váltókat olcsón számitól le.
Előleget ad értékpapírokra és kézi zálogra.

Jelzálogos kölcsönöket nyújt földbirtokokra és kolozsvári házakra. Törlcsztóai 
kölcsönöket közvetít a Hazai Takarékpénztár részére.

Árúraktiral (a pályaudvar mellett) olcsón kezelik a betárolt árukat és azokra 
előleget adnak. Ugyanott kölcsönzsákok is kaphatók.

The Gresham Életbiztosító Társaság Vezér ügynöksége.
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egy hirdetményt bocsájt ki, melynek értelmé
ben, a Zabola, bzörcse, Petötalva, Páva és 
Imecsfalva községekben lévő birtokai mezei 
munkáinak elvégzésére az eddig szerződtetett 
tót munkások hely éhe 104 székely mezei mun 
kast akar alkalmazni és fölhívja a székely 
munkásokat, hogy december 25-ig az ura
dalmi intézöségnél jelentkezzenek a munka 
elvállalására.

Potsa József, Háromszékvármegye főis
pánja a hirdetményt következő sorokkal 
ajánlja a községi elöljáróságok figyelmébe:

„Gróf Mikes Ármin úr ő méltóságának 
ezen hazafias elhatározását örömmel üdvö
zölve, felhívom a községi elöljáróságok tag
jait, hogy az emltett gróf úr intézőségének 
mindenben köreműködjenek, hogy székely 
munkások szerződjenek “

A hirdetmény az 1903. év tavaszától az 
év őszéig előforduló mezei munkák elvégzé
sére keres mezei munkásokat s a következő 
munkák szerződésszerű elvállalására szólít fői:

a) cukor, takarmány- és murokrépa és 
kukorica és krumpli teljes megmivelésére ;

b) a rét és mesterséges takarmány leka
szálására, felszántására és behordására ;

c) a kalászos gabonák aratására, behor
dására és cséplésére;

d) a komló kapálásra, pelkarózására és 
leszedésére ;

e) a kereskedelmi kertészetben nagyobb 
mennyiségben holdszámra termelt zöldségnemüek 
teljes megművelésére;

f) a gazdaságban előforduló minden egyéb, 
itt fel nem sorolt külső és belső munkákra.

A fölsorolt munkák dijait a szerződési 
minta a következőkben állapítja meg:

Munkaadó kötelezi magát a szerződtetett 
munkásoknak naponta és fejenként az alábbi 
élelmezési járandóságokat és munkabéreket fi
zetni: Kosztpénz naponta 6 fill., búzaliszt 0'2 
kg., rozsliszt 1 kg., hüvelyes és krumpli 0'2 
liter, pálinka 0‘2 liter, vasárnap hús 0 2 kg.

Napszám-munkákért napidij-. I. oszt, mun
kásnak 1 kor., II. oszt. 80 fill., III. oszt. 50 
fill. Ezenkívül julius iy-töl agusztus hó igéig 
aratási pótlék fejében: I. oszt, munkásoknak 
naponta 30 fillér, II. osztályúnak 15 fillér.

Hol volt már az a föld, melyre a sigil- 
lárok -lombja árnyékát boritá, — akkor, ami
dőn a bálna-család bölcsőjét ringatták a sark
vizek kők mélyei!

Az első halak fossilái a palarétegben, 
mai apróbb halaink nagyságának felelnek meg; 
kilencven válfajukat találták eddig ott, mely 
mindannyi a fényes pikkelyüek (ganoidák) 
osztályához tartozik. A kőszénrőtegben csupán 
egy halfossila található és pedig az amblyp- 
terus makropterusé, a meiy e szerint az erdők 
mocsaraiban és tavaiban élt.

S ime, mindennek dacára, később mennyi 
fajjal s mily óriásokkal állunk szemben.

Még a történelem is, meg a gyermek
mese, a mely óriási fákról és szárazföldi álla
tokról csak ritkán emlékezik meg: Jónást 
cethal által nyeleti el s kedvenc lovagjait 
delfinekre ülteti és úgy útaztatja.

Pár század előtt felfedező hajósaink és 
és alig két évtizede angol hajósok bizonyítot
ták. hogy látták a leviathant, ezt az óriás 
halat, illetve valószínűleg vizi emlőst, melynek 
hátát szigetnek vélték, mert rajta a madarak
nak egész rajja tanyázott.

I. oszt, munkás alatt teljes erőben levő 
férfi kaszás értendő. II. oszt, munkásnak asz- 
szony, felnőtt leány, 18—22 éves legény ne
veztetik. III. oszt, munkások 14 éven felül 
kell legyenek.

Szakmány munkák végzéséért fizettetik 
katasztrális holdanként:

I. Cukorrépa; I-sö kapálás 7 kor. Egyezés 
12 kor., Il-ik kapálás 7 korona 20 fillér, IlI-ik 
kapálás 8 kor., kiszedés 24 korona, waggonba 
rakás 2 korona.

A répa kiszedésével egyidejűleg tartoz
nak végezni a szabályszerű fejezést, tisztítást, 
kupacokba rakást ős ha munkaadó kívánja, 
kupacoknak beföldelésőt, úgyszintén a levágott 
fejek és répalevelek összegyűjtését, szekerekre 
való felhányását, illetve lerakását.

II. Takarmányrépa: I. kapálás 7 korona, 
egyezés 12 kor., II. kapálás 8 kor., kiszedés 
14 korona.

A takarmányrépa kiszedésével egyidejű
leg tartoznak a répát megtisztítani, - arról a 
levelet a répa megsértése nélkül eltávolitáni, 
kupacokba összerakni, szekerekre fel, illetve 
lehányni, rendelt kazlakba összerakni ős be
földelni

III. Kukorica: katasztrális holdankint: I. 
kapálás 7 kor., II. kapálás töltögetőssel 8 kor., 
leszedés 12 korona.

Kukorica leszedésével tartoznak azt a 
szárán megfosztani, szekerekre felrakni és a 
rendelt helyen górőkba, padlásokra felhordani, 
elteríteni. Kötelesek a kukorica szárat jó tövön 
levágni, előre készített kötelekbe kévékbe 
kötni, a kévéket felállítva egymás mellé össze
rakni.

IV. Krumpli: I. kapálás 7 kor., II. kapá
lás töltögetőssel 8 kor., kiszedés 16 kor.

Kötelesek a krumplit tisztán kiszedni, 
osztályozni, szekerekre felrakni, a rendelt he
lyen leüríteni, esetleg kupacokba elföldelni.

V. Őszi és tavaszi szemes gabonák után 
kapnak holdanként 6 (hatf koronát.

Kötelesek a gabonákat jó tövön ős tisz
tán lekaszálni. Búzát, rozsot, zabot, eseteg ár
pát is előre készített kötelekbe kévékbe kötni, 
18 kevés csomókba, egyenes sorokba rakni, a 
tarlót felgereblyőzni és az igy nyert kaparékot

De nem kell a leviatháig mennünk, itt 
a bálna, mely nagyságra nem csak megköze
líti, de egyes példányaiban felül is múlja a 
mamuthot.

S mily remek, tekintélyes testüek maguk 
az édesvízi halak is, a csuka, harcsa,viza, tok.

Még a régi, jó, olcsó és habkő-világban 
is, Mátyás király neje, Beatrix, egy Ízben 21 
darab hesózott vizát 105 aranyon vásárolt 
meg, tehát darabja 5 aranyba került.1 Vájjon 
mekkora vizák lehettek azok, ha áruk besó- 
zott állapotban s akkoriban annyi volt?

A Stauffok családjának legnagyobb iva
déké, II. Frigyes, ki szenvedélyes halász ős 
vadász ember volt, mint azt „De arte venandi 
cum avibus“ cimü munkája is tanúsítja, ha- 

I lastavakat készíttetett birtokain s egy ilyen 
tóba, Ileilbronn csukát bocsájtott, a melynek 
egyik uszonyát vörösrézgyürüvel jelölta meg, 
miként azt szavahihető nőmet krónikások bi
zonyítják.

Ezt a csukát, a tónak tisztítása és lecsa- 
polása alkalmával, 1497 ben, tehát 2G7 év múlva

' Századok. 1870. V. 286. 

kévékbe kötve a csomók sora mellett úgy
nevezett kaparékcsomókba összerakni. Azon 
gabonaféléket pedig, melyek kévékbe nem 
köttetnek, kötelesek szekeres boglyákba rakni 
— a boglyákat két kötéllel lekötni.

VI. Herefélék anya széna és sarju leka
szálása, gyűjtése és boglyába való munkála
taiért kapnak holdanként 4 (négy) koronát. 
Kötelesek szekeres boglyákat rakni, azokat 
két kötéllel lekötni.

Vasár- ős ünneknapokon, valamint esős 
időben, mikor dolgozni nem tudnak, az élelmi 
járandóságokon kívül egyéb munkadijakra a 
munkások igényt nem tarhatnak.

A vasúti költségeket az illető állomás
tól Zabola állomásig ős vissza munkaadó vi
seli. Az időközben hazautazó munkásnak 
munkaadó útiköltséget adni nem tartozik.

Meg vagyunk győződve róla, hogy Mikes 
gróf ezen nemcsak hazafias, de okos kezdeménye
zése most a munkaszerződések megkötésének 
ideje előtt az erdélyi birtokosság körében szá
mos követőre fog találni s ezzel maga a tár
sadalom fogja a kivándorlástól és elpusztulás
tól visszatartani azokat a székelyeket, a kik 
munkáért vándorolnak ki ős munka hijján 
pusztulnak el. S ez nem is éppen valami nagy 
áldozat, mert hiszen a mit a tót munkás el 
tud végezni, azt elvégzi tán még a székely is.

Nehány szó a diagnostikai szerek 
értékéhez.

(F.) Az állatorvosi tudomány fokozatos fej
lődésével — különösen az utóbbi időben — 
az egyes betegségek felismerésére ős gyógyí
tására újabb és újabb eljárásokat és szereket 
fedeztek fel, részint, hogy a veszedelmes ra
gadós betegségeket korán, a kezdet szakában 
felismerhessék s azokat csirájában elfojthas
sák, részint, hogy a beteg állatok gyógyításá
val az egyes betegségek által okozott súlyos 
veszteségeket csökkentsék.

A betegségek felismerésére szolgáló diag
nostikai szerek közül a tuberkulin és a mai
léin az, a mely a gyakorlatban kiterjedtebb 
alkalmazást nyer s a melyeknek alkalmazd-

találták meg a tóban élve és pedig óriásként.’ 
— Mily törpe ilyen adatokkal szemben a 
mai szárazföldiek élete! És mért kutassunk a 
múltban ? Itt van előttünk a jelenkor, amely
ben a norvég, a dán, a grönlandi ős asztra- 
káni halász eleget mesélhet halóriásokról.

S ha mégis néha azt halljuk, hogy ma 
már kevés a hal és . soha akkorára nem nő, 
mint dédapáink korában, úgy ez mindig csak 
egyes vidékekre vonatkozik (fájdalom hazánkra 
is). Ennek oka nem a halnemzedék degene- 
rálódásában keresendő, hanem egyszerűen ab
ban, hogy az ilyen vidéken „kevés fóka és 
sok az ember11 s különösen az az ember, aki 
századokon át, oktalan kapzsisággal pusztí
totta az illető vidék halállományát.

Még egy vizlakóról, a rákról kell meg
emlékeznem, a melynek bölcsőjét még régebb 

1 időben ringatták, mint magáét a halét; mert 
annak ősei, a trilobeták vagyis kagylórákok 
a földnek első szerves lényei voltak, messze 
a kőszénréteg alatt aluszszák örök álmukat, 
inig az első halak fossilái mellett csak egyét,

- I-'iedler Itmlolf. Ein historiselicr I-’iseh.
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sát egyes országokban rendeletileg is szabá
lyozták.

E lapok hasábjain az utóbbi időben sok 
szó esett már a diagnostikai szerekről, nem 
valami előnyös színben tüntetve tel azoknak 
gyakorlati értékét; pedig ha elfogulatlanul 
Ítéljük meg azokat és nem viseltetünk olyan 
nagy ellenszenvvel a modern állatorvosi tu
domány minden újabb vívmányai iránt s nem 
idegenkedünk annyira az újabb módszerek 
alkalmazásától, nyugodt lelkiismerettel állit- 
hotjuk, hogy úgy a tuberkulinban, mint a 
mailemben kitűnő diagnostikai szert nyertünk, 
és a gümőkór és a takonykór elleni védeke
zéshez nagy segédeszközt.

Kétségtelen s elvitázhatlan, hogy a tu- 
berkulin megfelelő szakértelemmel alkalmazva 
alkalmas a tuberkulózis kórismerésére s ezen 
betegség gyanúja ecetén megbecsülhetlen szer 
á kórisme fölállításánál. Igen természetes, hogy 
ezen diagnostikai szer nem teszi fölöslegessé 
az eddig alkalmazásban levő klinikai vizsgá
lati módszereket, sőt a kik e szert alkalmaz
ták, mindig hangsúlyozták is e szer alkalma
zása mellett a pontos klinikai vizsgálat szük
ségességét. Különben a Bang által megállapí
tott eljárással már is sok tehenészetet sike
rűit a tuberkulózistól megtisztítani s azokban 
e veszedelmes betegséget a minimumra csök
kenteni Az ország területén is, az egyes te
henészetekben végzett s nyilvánosságra hozott 
tuberkuiinozási eredmények szintén nem ad
nak okot arra, hogy a tuberkulint mint érték
telen szert diagnostikai célra a jövőben is 
alkalmazásba ne vegyük.

Soha senki sem vitatta tudomásom sze
rint, hogy a tuberkulin minden esetben kivé
tel nélkül csalhatatlan szer, sőt a kik e szert 
alkalmazták, hangsúlyozták, hogy az esetek 
kis százalékában a tuberkulin nem vált be a 
diagnostizálásra. Vájjon ezekért a kivételekért 
vessünk el egy olyan szert, a mely számtalan 
esetben már jó szolgálatot tett ? Én azt mon
dom, hogy nem; inkább megbecsülve a tuber
kulinban feltalált értéket, igyekezzünk az el
járást mindinkább tökéletesbitení, hogy a té
vedéseket lehető minimumra redukáljuk.

A mi a maileint illeti, nálunk a mailei- 

a limulus rutundatusét találjuk, a mely azo
nos a mai molukki rákkal.

ügy a kagylórákok, mint a limulus ro- 
tundatus, apró fajok voltak s leszármazott
jaik csak idővel növekedtek akkorára, mint 
a mai tengeri rák.

A természet úgy járt el a szárazföld 
növényeivel és állataival, mint néha Fortuna 
asszony tesz, midőn a szegény suszter ölébe 
ejti a százezres főnyereményt s az azt fené
kig tejfelnek nézvén: rövid időn elfecséreli.

Az állat- és növényvilág is az óriásokon 
kezdte, mintha bizony örökké tartó lett volna 
az élet feltételét nyújtó légkör.

Ellenkezőleg a vizek lakói; azok a fillér
ből indulónak ki s kuporgatva, kitartással, 
megszokván a természet és időjárás külön
böző rendjét, mintegy avval lépést tartva 
fejlődtek ós alapították meg azt a hatalmas 
sereget, a mely ma, a midőn minden, a mi 
körülöttünk, fölöttünk mozog, alakra és nagy
ságra visszafejlődik: még mindég előre tör.

S vájjon mi jobb ? Letűnt nagyságra 
visszatekintenünk avagy látni azt, miként lett 
a parányból óriás? Krenedits Ödön. 

nézés rendeletileg van szabályozva s már ez
zel el van ismerve a mailein diagnostikai 
értéke.

A mellein — mint illetékes helyről érte
sülünk — a gyakorlatban teljesen bevált s 
különösen ezen szernek köszönhető, hogy ná
lunk a takonykór esetek száma ma már any- 
nyira csökkent. Nincsen tehát semmi ok sem, 
hogy a maileint mint értéktelen diagnostikai 
szert tüntessük fel s ezzel a hiszékeny olva
sóban ellenszenvet keltsünk egy olyan szer 
iránt, amely eddig is nagy szolgálatot tett az 
állategészségügynek.

Ha a mai lein mint diagnostikum nem 
vált volna be, meg vagyok győződve, hogy 
több évi eredményes kísérlet után nem ren
deltetett volna el annak kötelező alkalmazása.

A fentiek után csak azt jegyzem meg, 
hogy haladjunk a haladókkal, vessük el a 
modern tudomány vívmányai iránti előítéletet 
s beszéljük meg mindennek az igazi értékét.

*
-X- *

Azok után az eszmecserék után, melyek 
lapunk hasábjain a diagnostikai szerek érté
kéről s általában a védőojtásokról az utóbbi 
években elhangzottak, bátran elmondhatjuk, 
hogy »nincsen olyan rossz, amiben valami jo 
ne volna. “

A tudományos kutatások értékét, illető
leg ezeknek a gyakorlati életben való hasz
nosságát, rendszerint hosszas és minden vi
szonylatban végzett kísérletek alapján ismer 
hetjük meg a maguk valóságában. Ennek 
azonban elengedhetlen feltétele, hogy kételke
dők és hitetlenek is legyenek a küzdők sorá- 
uan. A tényeket és feltevéseket nyíltan kell 
egymással szembeállítani, hogy az érdekelt 
közönség figyelme a vitatott ügyre tereitessék 
és akaratlanul is bírálatot mondjon, vagy vé
leményt alkosson az ügy állása felől. Az acél 
ős kova örökidőkig el lehetne egymás mellett 
minden eredmény nélkül s ha össze nem üt- 
nők, soha sem pattanna belőlük gyújtó szikra. 
Ilyen lekötött erő a gondolat is, amíg nyilvá
nosságra nem jut, ha azonban közreadjuk, 
megtörténnek a nézetösszeütközések és kipat
tannak az igazság szikrái.

Lapunk idei 44. és 45. számaiban M. K. 
tanár „Szélmalom-harc11 cim alatt a tuberku 
lin diagnostikai értékét vonta kétségbe. Nem 
először es nem csak a tuberkulin, hanem a 
mailéin ős általában a védőojtások értékét is 
kétségbe vonta már több ízben a cikk Írója, 
a mely tényeivel nézetünk szerint az ügynek 
feltétlenül szolgálatot tesz, noha nyilvánvaló, 
hogy ezekben a kérdésekben elfogult ős a mi 
tapasztalatainkat is merőben ellentétes állás
pontját a gyakorlatban elért eredményekkel 
nem támogathatja.

Mi nem vitatkozunk érdemekben gazdag 
munkatársunkkal, de azt sem tagadjuk, hogy 
kételkedéseivel figyelmünket az ügyek iránt 
fokozta és arra ösztönzött, hogy a tuberkulin 

■ és mailein diagnostikai értőkét pontosan végre
hajtott kisőrletek útján megismerjük, hogy 
ebben a kérdésben most az előcsatározások 
idején határozott véleményt alkossunk magunk
nak és majdan, mikor a döntő ütközet ideje 
elérkezik, teljes meggyőződéssel állhassunk ki 
a síkra.

Úgy gondoljuk, hogy a gazdaközönség
ben is ezt a törekvést keltette életre munka
társunk; az ügygyei kiterjedtebben és szak

szerűen foglalkozó szakembereket pedig arra 
indította, hogy az általuk elért jó eredménye
ket összehasonlító adatok kíséretében, meg
felelő bírálattal adják közre, ami természete
sen nagyban hozzájárul ahoz, hogy az ügy 
felől a közfelfogás helyesen alakuljon ki.

Az erdélyi részek gazdaközönségőt ma 
még nem érinti a tuberkulinozás kérdése 
annyira közvetlenül, mint hazánk más részei
nek gazdáit, ha azonban majd nekünk is le 
kell számolnunk a tuberkulinozással, ha majd 
az országos akciót meg kell kezdeni a baj le
küzdésére, mi is elmondjuk nézeteinket és 
felsoroljuk tapasztalatainkat, melyek már. is 
arra a. nézetre jutottak, hogy a tuberkulózis 
elleni védelem terén a tuberkulin képezi az ala
pot ős akár lesz országos akció, akár nem, a 
sikeres és határozott eredményhez vezető vé
dekezés csakis a tuberkulin felhasználásával 
kezdhető meg. Természetesen a hygiena kö
vetelményeinek teljes méltatása mellett, mert 
a miként tisztán csak ezen feltételek teljesí
tése által egy emberöltő alatt eredményhez 
jutni alig lehetne, éppen úgy ezok elhanyago
lása esetén a tuberkulinozás sem vezethetne 
célhoz Mindez az ügy természetéből folyik, 
még pedig olyan közvetlenséggel, hogy azo- 
kat nem látni ós nem méltatni szinte lehe
tetlen.

Ha tehát a tuberkulin használatának 
kérdésében nem is érthetünk egyet M. K. 
tanár úrral, abban már tapasztalati tények 
erősítenek mng bennünket, hogy a gazdasá
gokban hihetetlenül elhanyagoltainak az állat
egészségtani szabályok, némely helyen any- 
nyira, hogy a védőojtások kétségtelenül jó 
hatását is kockáztatják. Több esetről van 
tudomásunk, hogy az egészségügyi szabályok 
legelemibb részét sem tartották meg, arra 
való hivatkozással, hogy az állatok bevannak 
ojtva. A fogalmakat tehát ezen a téren tisz
tázni felettébb szükséges, mert hiszen a véd- 
ojtott állatot nem lehet a tűzmentes szek
rényhez hasonlónak gondolni; másrészt az is 
tény, még pedig tapasztalatokon alapuló, hogy 
egyes ragadós betegségeket tisztán az egész
ségügyi szabályok pontos teljesítése útján is 
távol lehet tartani. így pl. már is vannak olyan 
gazdaságok, melyek a viszonyokhoz alkalma
zott egészségügyi szabályok megtartása utján 
a sertésvésztől megtudják oltalmazni Tálkái
kat, holott a szabályok figyelmen kívül ha
gyása előtt minden évben behurcoltatott 
hozzájuk.

Ennyit említünk most fel igy alkalmilag, 
egyebekben pedig az itt érintett kérdésekre 
még rá térünk. sz.

Rendszeresség a gazdaságban.
Azon jó tulajdonságok között, melyekkel 

a gazdának, hogy nehéz pályáján boldoguljon, 
ma okvetlen felszerelve lennie keli, ha nem 
a legelső- bizonyára nem a legutolsó, ama 
szép tulajdonság, melyet ezen igénytelen cik
kem élére Írtam

A rendszeresség nem egyértelmű a rend
del, ez utóbbi kiegészíti amazt, de nem helyet
tesíti, rendszeresség nem lehet rend nélkül, 
de a rend maga még nem rendszer.

A gazdasági üzlet, hogy kedvező ered- 
mőnynyel járjon, nem nélkülözheti a metho- 
dust, a rendszert. Szükségkép folyik ez már 
a gazdasági üzlet sajátságos természetéből. 

■0
vtí

Fodor József butorgyáros Kolozsvár,
, cs. és kir. udvari szállító Szentegyház-utcza 6.

kárpitos és díszítő. (Status-palota.)

Kolozsvárt, Szentegyház-utczai raktáraimban állandóan nagy választék saját műhelyemben készült ízléses és szolid kivi
telű ebédlő, háló, szalon, férfi ós leány szoba borendozésokböl, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

Teljes lakásberendezések vállalata rajzok szerint is, szigorúan stylszerü kivitelben.
Lolkilsmorotos kiszolgálás. Mérsékelt szabott árak.

BUDAPEST,
V. Nádor-utcza 2.

922



XXXIV. ÉVFOLYAM ERDÉLYI GAZDA (649.) 1902. DECEMBER 21.

..... - A gazdaság üzeme kiterjed tág terüle
tekre, elfoglal számos embert, alkalmaz és 
használ sok állatot, követ különböző terme
lési és tenyésztési irányt, végez a hely s idő
höz képest változó munkát, fogyaszt sokféle 
anyagot, jár jelentékeny költségekkel és küzd 
tetemes akadályokkal, alkalmazkodik külön
böző viszonyokhoz, módosul a körülmények 
szerint és indul végső célja, a lehetőleg magas 
és állandósított tiszta jövedelem felé.

Ezen nehéz és sokszor igen szövevényes 
úton a gazda legbiztosabb vezetője, a rendszer. 
Mert hol rendszer nincs, ott zavar van, ott 
az üzlet különböző erői és tényezői egységes 
irány s vezetés nélkül — nem működnek 
célszerű összhangban, hanem egymást lökdösve 
s akadályozva az üzleti végcél kedvező s biz 
tos megvalósításában

Kétféle értelemben értsük e szót „rend
szer", tudniillik egyéni s tárgyi értelemben. 
Rendszer uralkodjék a gazda fejében, rendszer 
uralkodjék üzletében. Amaz tételezi fel az 
utóbbit.

A gazda tudjon tisztán, helyesen logi
kailag gondolkodni, tudjon a körülményekkel 
számolni, tudja mit akar és mennyit akarhat 
saját erőinél s az adott viszonyoknál fogva, 
feladatánál rendelkezésre álló eszközeiről, a 
leendő költségekről, a lehető nehézségekről, a 
várható eredményről magának előre minél 
világosabb képet alkosson, szépítés, vérmes 
remények nélkül. Elhatározásaiban semmi ön 
kény, intézkedéseiben semmi kapkodás, terve
zéseiben semmi rögtönzés ne legyen. Idő és 
mérték szeéint minden előre higgadtan meg
fontolva, számítva és tervezve legyen.

Az igy rendszeresen megállapított ter
vezetnek következetes keresztülvitele fogja 
megadni a gazdaságnak ama biztos menetet, 
ama szigorú üzleti rendszert, mely nélkül ön
tudatos, biztos, okszerű s jövedelmező gazdái 
kodás nem is várható.

A rendszer tehát megveti a gazdái 
kodás, az üzem alapját s kijelöli irányát. 
Mindkettőnek biztosnak és határozottnak kell 
lennie. Csak rendszeres gondolkodás szülhet 
és tarthat fenn rendszeres gazdálkodás. Uj 
bizonyság arra, hogy a gazdai üzletben leg
főbb tényező maga a gazda szellemi, erkölcsi 
s üzleti képességeivel és ezek mimódon való 
alkalmazásaival. A gazdaság egy szövevényes 
gépezet, melynek eredménye leginkább a szer
kezet okszerűségétől függ. Minél tejedelme- 
sebb és több oldalú valamely gazdaság, an
nál inkább érvényesül a rendszeresség fontos
sága s hatása.

Ha gazdaságunk nagyobb részének üz
leti eredményét vizsgáljuk, azt örvendetesnek 
ugyancsak nem fogjuk találni, sőt ellenkező
leg, még a kielégítőnél is jóval hátrább álla
nak. És e sajnos jelenséget ne csak a föld 
fukarságának, vagy az időjárás mostohaságá- 
nak, ne csak a tőke ős munkaerő hiányának, 
hanem főkép a személyes fogyatkozásoknak, 
az értelmiség s evvel rokon rendszeresség 
hiányának tulajdonítsuk. Ahol nincs rendszer 
a gondolkodásban, a számításban, a költeke
zésben, az intézkedésben, szóval a termelés 
megértékesités egyetemes ágaiban, ott nem 
lehet siker s nem leend haszon sem! A gaz
daság hajója megy,,nem a merre az értelmes 
eszmének az üzlet öntudatos céljának kellene 
vezetnie, hanem a merre a véletlen, a kény
szer, a rövidlátó szeszély hajtja.

Rendszer nélkül vezetett gazdaság ha
sonlít egy oly órához, mely folyton megy mu 
tatóit levéve; az óra azért megy, de sohasem 
tudjuk meg a mutatók hiányában, hogy hány 
az óra

Itt nálunk a belterjes gazdálkodás, a 
Mellék iparok felkarolása, az állati s növényi 
termények nemesítése, a telkesítések okszerű 
Megállapítása csak igen lassú arányban és 
számos üzleti csalódás kíséretében képes ha
ladni. Miért ? Mert nem annyira a mostoha 
viszonyok, mint inkább a rendszeres gazdái 

csc^t>és hiánya állják útját gyorsabb 
Eladásunknak. A rendszeres gondolkodás és

gazdálkodás nem fér össze kényelmet szerető 
természetünkkel, nagy úri passzióink, előíté
leteink és szeszélyeinkkel. A kedvező ered
ményt sem előre kiszámítani, sem eléggé be
várni nem tudjuk. Kern bízunk a tudomány 
javaslataiban, de magunk sem szerzünk meg
bízható tapasztalatokat: restelvén a rendsze
res kísérletek és rendszeres megfigyelések foga
natosítását. Azért is kapkodunk,, hol erre, hol arra 
hajiunk, sokfélét próbálunk kitartás, követke 
zetesség és rendszeresség nélkül. Aminek ter
mészetes következménye kár, csalódás, elked- 
vetlenedés. Biztos ellenorvosszere egyedül a 
rendszeresség, gondolkozásunkban, tetteinkben 
és gazdálkodásunkban! Dióssy Imre.

A szappangyökér termelése.
Még nagyon élénken emlékezem reá, 

hogy nagyanyám ős édesanyám házánál nem 
múlt el hét, hogy szappangyökér ne került 
volna használatba, űgyannyira, miként annak 
felforralására egy külön edényt tartottak min
dig a konyhában.

Ma már a sok mindenféle modern do
loggal együtt, lassan lassan lomtárba kerül az 
igazán hasznos szappangyökőr is ős elfoglalja I 
helyéta szóda, a klór, meg Isten a megmond- | 
hatója, még hányféle kártékonynál kártéko 
nyabb dolog, a melynek gyors hatása szem 
beszökő úgyan a használat alkalmával, de- 
következményeiben nagyon szomorú '

De hát „sic transit glória mundi“, a mi 
jó volt ezer éveken át, (mert hiszen már Hip- 
pokrates beszél a szappangyökőr hasznáról), 
az a modern házi asszonynak már nem ked
ves dolog ; — de nem is csuda, mert hiszen 
lassan-lassan megszűnik a cél, tehát nem kell 
az eszköz sem többé.

A cél, a finomabb festésű ruhakelme 
mosása volt, akár gyapot, akár selyemszövet 
lett légyen az; mert a szappangyökőrrel való 
mosás alkalmával soha a ruhakelmének vagy 
szalagnemünek színe ki. nem megy, hanem 
ellenkezőleg, mintegy felfrissíti a szint azál
tal, hogy a szövetnek vagy szalagnak szép, 
üde fényt kölcsönöz. De ki nézne ma arra, 
hogy a szövetnemű ne romolják, ki rakná 
félre szétfejtett ruháinak minden legcsekélyebb 
részét is, nem csak a maga, de még gyerme
kei ős unokái számára? Ma, amidőn rohan a 
világ s minden év meghozza a maga új szín
árnyalatait kelmékben, szalagokban és csip
kékben ! Pedig ugyan nagy kár ám a valódi 
jót eldobálni, mert hiszen a divat nem más, 
mint hordó, a melybe minden évnek beleke
rül a levetett köntöse s ha már megtelt, ak
kor felforditják s a másik végéből szedik ki 
a száz év előtti dolgokat. Hány ilyent láttam 
én már előkerülni a nagymamák ruhatárából 
s ha felvette azt modern szabással az unoka: 
mily irigyen tekintett reá minden szem a 
bálban s hogyan találgatta mindenki, hogy 
vájjon hol vehette?

De nemcsak kelmék, szalagok és fino
mabb fehérneműnk mosására szolgált a szap
pangyökér általánosságban, hanem Európa- 
szerte használták azt nagyban a gyapjúmosás
hoz is és ime, dacára annak, hogy szebb fényű 
és vakítóbb fehér gyapjút képzelni sem lehet 
a szappangyökerben mosottnál : ma már a 
gyapjúmosás ezen módja is teljesen ki megy 
a divatból és okát hiába keresnők másban, 
mint abban, hogy dacára annaa, miként a 
szappangyökérfű vadon terem, vagy keveset 
foglalkozik a szegény ember annak gyűjtésé
vel és értékesitével vagy pedig egyáltalán ke
vés terem.

S ha igy áll a dolog, akkor mi sem 
könnyebb, mint ezen segíteni és pedig azáltal, 
hogy mesterségesen termeljük, jól megkülön
böztetvén azonban egy másik fajától, a „gypso- 
phila struthium“ tól, amely levantei vagy spa
nyol szappangyökőr név alatt kerül a keres
kedésbe és szintén ugyanazon tulajdonságok
kal bir, mint az igazi szappangyökér, csak
hogy sokkal gyengébb a hatása.

Az igazi szappangyökér (Saponaria offy- 

cinalis), kivéve az északi vidékeket-, egész 
Európában mindenhol megterem s o'y szerény 
igényű, hogy a legelhagyatottabb, legárnyéko
sabb zúgokkal, patakmenti homokkal, kavics
osai meg van elégedve, de mindegy neki még 
a kötött vagy laza, sőt a szikes talaj is. Igaz, 
hogy egyikben vastagabbra, a másikban vé
konyabbra fejlődnek gyökerei, de föltétlenül 
megterem. Olyan a növényvilágban, mint a 
szamár az állatvilágban; ez megeszik mindent, 
ami más állatnak nem kell, amaz pedig meg
terem mindenhol, a hol más növény elvesz.

Alig találunk olyan gazdaságot vagy 
ház ős kert környéket, a melyiknek egy-egy 
zúgában hasznavehetetlen, csenevész csalán 
vagy kóró ne hatalmosodott volna el, de ott 
is csak azért, mert máshonnan száműzték. 
Az ilyen zúgokat minden gondos gazda fel
használhatná, hogy ott, ha már nem is érté
kesítésre, de házilag való kihasználásra, szap
pangyökeret termeljen, kivált falu helyen, a 
szegényebb nép, amely napról-napra és évről- 
évre ugyan kevés húst lát asztalán s igy 
zsiradékhulladékot is alig gyűjthet, szappant 
nem főzhet, hanem drága pénzen kénytelen 
vásárolni azt.

A szappangyökéríűnek nemcsak gyökere, 
hanem minden egyéb része „saponint" tar
talmaz s ha vízzel jö érintkezésbe, úgy hab
zik s a leghathatósabb mosóanyagot szol
gáltatja, azért nemcsak gyökereit, hanem 
az egész növényt meg szokás szárítani és 
használni.

^Termelését kőtfélekőpen eszközölhetjük 
ős pedig vagy gyökérről, vagy magról. Gyö
kérről úgy, hogy a felszedésnél, az erősen 
elhatalmasodott ős elágazó gyökeret nem 
mind szedjük fel a föld alól, hanem mint a 
tormánál, egyes feldarabolt vagy benne sza
kadt részeken ott hagyunk és lazán beföldel
jük őket. Ha azonban magról akarjuk szapo
rítani, akkor magéréskor, (a midőn egyszer- 
smint a fölszedés is történik) magját vesz- 
szük és szeptemberben, némileg fellazított 
földbe elvetjük azt. Megjegyzem azonban, 
hogy magja a növénynek nem mindenkoron 
van, mert megesik, hogy penészgombák által 
még himporedényeiben ős bibéjében elpusztul 
s ilyenkor csakis gyökér által szaporíthatjuk.

Minden más válfajától könnyen megkü
lönböztethetjük. Növése magas majdnem egy 
méternyi, szára elágazó, levelei lándzsa ala
kúak. színezete fűzöld, szár és levél sima, 
szörtelen, a levelek széle ép, virágzata mint
egy 4 cemtiméter széles ernyőt képez, mely 
hússzinű vagy világos rózsaszín. Gyökere 
kúszó, elágazó, orsó alakú.

Használatbavétel alkalmával legjobb a 
szappangyökeret erősen kifőzni és leszűrni s 
a leszűrt lé adja a kitűnő habzó mosóauya- 
got, amelyet, ha kevés gyökeret főztünk benne, 
úgy saját magát használjuk mosóvízül keve
sebb ruhánál, ha pedig vastagra főztük, úgy 
a mosóteknőbe öntünk belőle s az egész vi
zet felhabozza. Természetes, hogy szappan
gyökőrrel való mosáshoz is folyó, vagy esővíz 
a legmegfelelőbb.

Nálunk el van még terjedve a szappan- 
gyökérfűnek egy közeli rokona is, a szaponaria 
vaccaria, a melynek szára s az egész növény 
sokkal csupaszabb és világoskék hatnvu, le
velei szív alakúak, gyökerei vékonyabbak, 
virágzata lazább s a növény nem oly magas; 
de ez alig tartalmaz némi csekély mennyi
ségű saponint s azért mosásra nem is alkal
mas, hanem magja kitűnő olajat szolgáltat.

__________;___ ______

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

-|- Élősdlok a baromfiakon. A baromfi
akon élősködő férgek közül különösen kettő 
ismeretes a mi vidékeinken. Az egyik nappal 
az ól falának hasadókan rejtőzködik s csak 
éjjel lepi meg a baromfiakat, vérüket szíva 
és veszélyes se,beket ejtve rajtuk; a másik 
ellenben állandóan az állatok testén tartóz-
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kodik s ez a tyuktetü. Az utóbbi rendszerint 
a kotlósokat lepi el s leghatbatósabb ellen
szereinek egyike a következő vegyülök: 10 
rész égőolaj, egy rész ánizsolaj, húsz rész viz, 
a melybe tetszés szerinti mennyiségű 5%-os 
borszeszes naftalinolgatot teszünk, a szerint, 
a mint gyengébb vagy erősebb állatoknál al
kalmazzuk a szert, mert a vegyülök kissé 
csípős természetű a nyílt sebeken. Igen hat
hatós szer a karbollal hígított kőolaj is, a 
melynek nincs is csípő hatása. Megjegyzendő 
azonban, hogy akármelyikkel kenjük is be a 
tyúkot, annak homokfürdőt kell utánna hasz
nálnia, a melyet maga felkeres alkalmas, me
leg helyen, rendszerint fal mellett s a fürdő 
céljára legalkalmasabb a homok, finom szitált 
hamu, némi rovarporral megkeverve. Az éjjeli 
férgek ellen legjobb védekezés az, ha az ülő- 
rudakat nem az ól falához erősítjük, hanem 
annak tetejére kötjük fel vaskapcsokkal úgy, 
hogy az oldalfalakat ne is érintsék. Ha e mel
lett a vastartók felső végét néha egy kis 
karbolos kőolajjal kenjük be, akkor biztosak 
lehetünk felőle, hogy a férgek a baromfiakat 
meg sem közelitik. K. Ö.

+ Magtárak penészmentesitése. A mag
tárakban észlelt penészgomba kiirtására savas 
kénsavas meszet használjunk, a mely tömé- 
nyitett állapotában pár pillanat alatt kiöli 
biztosan a gombát, csirájával együtt, semmi
esetre sem szabad elmulasztanunk, hogy tö- 
ményitve használjuk a savas kénsavas me
szet, mert igaz ugyan, hogy higitva is használ 
s megöli magát a gombát, de csiráját nem 
mind és az biztosan kiüt újból s munkánk 
kárba veszett. A szer alkalmazása igen egy
szerű, a mennyiben nem kell egyebet ten
nünk, minthogy a falakat, akár deszka, akár 
egyébnemü építkezési anyagból legyenek is 
azok, egy ecset segélyével a szerrel bekenjük. 
Ilyenkor az emberi szervezetre kellemetlen 
szag támad ugyan, de az nem ártalmas, ki
vált ha munka folyamata alatt gondoskodunk 
a kellő szellőztetésről, ajtót és ablakokat ki
tárván. A fölkent savas kénsavas mész igen 
hamar szárad s a falon kristályosodott, sem
leges kénegsavas mész és gypsz marad hátra, 
a mely már teljesen szagtalan, mert a szanad 
kénegsav, a mely a kellemetlen bűzt okozta 
s a mely egyszersmind a gombákat megölte: 
már elillant. Ha bármily vastagon kentük is 
fel a réteget, az már 20—30 perc alatt telje
sen száraz ugyannyira, hogy a fertőtlenített 
részek egy fél órával a íertőtlenités után már 
föltétlenül használatba vehetők a gabona be
raktározására. Természetes, hogy a fertőtlení
tés nem örök időkre szól, hanem tanácsos azt 
minden évben megújítani, kivált ha raktárunk 
nem eléggé szellős, avagy nagyon nedves idő
járás volt a lefolyt évben.

A friss tojás felismerése. A szász 
baromfitenyésztő-társaság jutalommal tüntette 
ki a következő vizsgálati eljárást, a mely egé
szen tudományos alapon nyugszik. Ha a to
jást vízbe merítjük, úgy az annál inkább haj
lik a felegyenesedésre, minél régibb. E jelen
ség annak tulajdonítható, hogy a tojás fehér
jén hig anyagainak elpárolgása következtében 
nagyobbodik az az üres tér, a meiy a tojás 
öblösebb végén van. A tojás tehát korának 
megfelelőleg különbözökópen helyezkedik el 
és hosszúsági tengelye kisebb-nagyobb szög
letet alkot a vízszintes síkkal. A friss tojás 
vízszintes marad, a 3—5 napos tojás 20 fokos 
szögletet képez a vízszintes síkkal, a 8 napos 
45 fokos szögletet, a kéthetes 60 fokos, a 
háromhetes 75 fokos szögletet. Az egy hónap
nál régibb tojás függélyesen áll: ha még idő
sebb. úgy a viz feisz.im'n úszik. A vizsgálat, 
<-i-l]áia Részit bet ni speriéiis úv' gi-t, a melynek 
falóm < - - i ■ z.< > 11 i;i f í j |< a különféle mngelyhajlások 

leá'iií.<")•-> ge, a mi a vizsgálom! |>y<>r- 
ísdib'l t'-.-zi.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Kis hirdetések czimü rovatunkra felhívjuk olva
sóink figyelmét Egy koronáért, mely előre*  beküldendő, mindenki 
hirdethet s az utalvány szelvényre a hirdetés szövege is felírható- 
A hirdetési megrendelés m'Huea számra legkésőbb csütörtökön délig 
a kiadóhivatalhoz juttatandó.

— Télesték falun. Darányi minister el
rendelte a kolozsvári gazdasági vándortanár
nak, hogy a négy év óta Kolozsmegyében 
megkezdett gazdasági és háziipari tanfolya
mokat ez évben is folytassa és pedig Bonchida 
meg Méra községekben. Mindkét helyen heten
ként Háromszor tartatik népies gazdasági taní
tás az egész gazdaközönség részére, egész 
héten pedig, mindennap reggeltől késő dél
utánig a fiatalabb falusi nép nyer gyakorlati 
kitanitást a kosárfonásban, sőt Bonchidán a 
gyékény fonásból is — hol a gróf Bánffy-főle 
uradalom pártfogása mellett indul meg a tan
folyam. Miután a Szamos mentén termő fűz
anyagból kevés fonásra alkalmas vesszőt le
het szedni, Bonchida elöljárósága egy községi 
nemes fűztelep beállítását tervezte állam- 
segélylyel: a honnan később minden gazdá
nak jut dugvány-anyag, a maradékot pedig 
félénként felfonják, mint ez most már rend
szeresen történik a szomszédos Válaszút köz
ségben, ahol a 3 év előtti tanfolyam nyomán 
ma már szövetkezeti alapon dolgozik a nép

— A borkérdés a törvényhozásban. A 
képviselőház pénzügyi bizottságában most a 
földmivelésügyi költségvetést tárgyalják s a 
tárgyalások során a magyar bortermelés hely
zete és értékesítésének mizériái több felszó
lalásra adtak alkalmat. Rendkívül érdekes 
nyilatkozatokat tett e tárgyban Széli Kálmán 
miniszterelnök, aki ismeri és méltányolja ezt 
a kérdést. Elismeri, hogy Olaszország másfél 
millió hektolitert szállított Magyarországba, 
de az is igaz, hogy ma már sokkal keveseb
bet szállítanak, mint eddig. Mindamellett a 
fennálló vámtétel nem védelem s azt jelenlegi 
formájában nem is lehet fenntartani. Erre nézve 
már júliusban nyilatkozott. Közelebbről előre
láthatólag lesz alkalma, hogy ebben a fontos 
kérdésben megadhatja a szükséges felvilágo
sítást. Mindenesetre olyan vámtételre Jogunk 
törekedni, a mely a magyar bortermelők érde
keit kellő figyelembe veszi. Ennél nagyobb fon
tosságú kéidés bortermelésünkre nézve a 
Franciaországgal való vonatkozás, amely sok
kal nagyobb veszedelem, mint az olasz bor ver
senye. A dolog olyan természetű, hogy arról 
jelenlegi stádiumában nehéz nyilatkozni, de 
biztosíthatja az érdekelteket, hogy a kormány 
a kérdést a leggondosabb tárgyalás alá vonta 
s igyekezni fog olyan megoldást elérni, ami
lyen válságos bortermelésünk javára fog válni.

A borfogyasztási adóterhet maga is sok
nak látja, hanem ez nagyon komoly finánci- 
ális kérdés és a pénzügyminiszter aligha nél
külözhetné az ebből befolyó összeget. A bor
hamisítás dolgában utal arra a szigorra, a 
melylyel eddig eljárt s a mely szigort a jövő
ben is gyakorolni fogja, ámbár nem táplálja 
azt az illúziót, hogy végleg megszüntetjük a 
borhamisítást és megelégszünk azzal, ha ezt 
a visszaélést a kellő határok közé szorítjuk.

— Idei komlótermésünk számokban. Az 
egész ország komlótermése 1902-ben 676 kát. 
holdon 2619 q. (2582 q.). az erdélyi részeken 
314 k. holdon 1283 q. (1359 q.). A kát. hol- 
dankénti termésátlagok az országban 358 kgr. 
(376), Erdélyben 408 kgr. (433); legtöbb, ,700 
kg. termett Ilyefalván és Aldobolyban. Érté
kesítés: országos átlag: I. a. 187 kor., II. a. 114 
kor.; Királyhágón túl 15-s, illetve 129 korona. 
Maximális árak per 100 kg. voltak a Király
hágón túl 220, Dunántúl 224, Felföldön 200, 
Alföldön 21o korona. A tiszta jövedelem szá
mításnál, ha. az erdélyrészi termést nézzük, 
szorozva, ezt. a métermázsánkénti árátlaggal s 
a 6|.| kor. nyers jóvedeleinböl levonva a szo
kásos 100 kor. (költségekét, maiad holdan
ként. tisshin .?// korma. Az idén már október 
végére ell<e]i minden komló, mert 14 külföldi 
kmeskedo s II ha/.'ii sörgyár szívi'sen vc-!tek. 

Múlt (1901.) évben kivitelünk-. 2923 q. volt 
438.45 í kor. értékben; behozatalunk csak. 
Ausztriából 5091 q. volt 1.415.298 kor. érték
ben. A behozatali 2168 q. többletnek itthon, 
való termelésére még 500 kát. holdat lehetne 
betelepíteni. A (zárjelben) közölt számok az. 
1901 évre vonatkoznak.

— A gazdaközönséget érdeklő felsőbb 
hatóságok elvi jelentőségű határozatai. Ré
szint a minisztertanács, részint a földmivelés
ügyi miniszter, a következő döntéseket hozta: 
A szántás, végeztessék bár gőzekével, nem 
ipari, hanem mezei munka. Vasárnapon a mi
nisztertanácsi döntés szerint a gőzekével vég
zett szántás, nem közigazgatás, hanem bírói 
útra tartozik. — A közös Jegelőre hajtandó 
állatoknak csordába való beosztása a föld
mivelésügyi miniszter határozata szerint a. 
községi elöljáróság, illetve a birtokossági ta
nács ügykezelésébe tartozik. — Idegen terü
leten való vadászás esetében, ha többek ellen 
tétetik följelentés és ha az egyik panaszost a 
kihágás vádja alól fölmentik — a belügymi
niszter határozata szerint — a többi tettes
társakra vonatkozó elmarasztalás hivatalból, 
megsemmisítendő. — Ha királyi állatorvos, 
valamely gazdaságba azért száll ki, hogy az. 
illető gazda saját állatorvosa által végrehaj
tott ojtásokat ellenőrizze, ez a kiszállás köz
érdekből történtnek minősítendő és a költsé
gek az állomkincstár terhére esnek. — Amikor- 
a mezőgazdasági termelő termékeit értékesí
tés végett olyan célból szállítja, amely cél 
részére az 1890. évi I. t.-c. 99. §. 17. pontja, 
szerint a mezőgazdaság érdekében adatott 
vámmentesség. — Rétek közös legeltetése
ként az érdekelt birtokosok ott is megálla
podhatnak, ahol nyomásos gazdálkodás nincs,. 
Ez a megállapodás azonban csak azokra ter
jedhet ki, akik ahhoz önként hozzájárultak.

— A szesz ipari fölhasználása. A gaz
dasági egyesületek Szövetségének f. hó 15 iki 
nagygyűlésén Zórád István tartott előadást a 
szesz fokozottabb ipari fölhasználásáról, ami 
elsőrangú mezőgazdasági érdek, amit bizonyít 
az is, hogy a szesz fokozottabb termelésével, 
fokozni lehet a burgonyatermelést is s a szesz
gépek nagy előnyeit föl lehet használni. Ipari-, 
szempontból fontos a kérdés, mert meg lehet 
honosítani ily gépek gyártását. A most hasz
nálatban levő benzingépeket csekély változ
tatással át lehet szeszgépekké alakítani. A 
szesz fokozottabb ipari felhasználásának egyik 
akadálya, hogy a szeszgyárak ma még nem 
tudnak versenyezni a benzin árával. Ezt az. 
árkülönbséget csak adóleszállitással lehet el
érni. Ha ezt sikerülne elérni, 2000 új mező
gazdasági szeszfőzőt lehetne felállítani. Hatá
rozati javaslatot nyújt be, a melyben annak 
a kimondását kéri, hogy a nagygyűlés a szesz
termelés fontosságára való tekintettel a gazda
közönség figyelmét hathatóan hívja fel a kér
désre. A kormányt pedig felkéri: d) hogy a 
denaturálási illetőket törölje; b} annak szabad 
forgalmát biztosítsa; c) s szállítására a leg
messzebbmenő kedvezményeket adja meg; ci). 
a kontingens szesznek ugyanoly bonifikációt 
adjon, mint a minőt a kontingens szesznek 
ma ad; é) a pénzügyi egyensúly helyreállítá
sára a szeszadót fokozatosan emelje. Végül 
/) a gazdasági egyesületek e kérdésben való 
állásfoglalásra felkéressenek. A nagygyűlés az 
előadó javaslatát határozattá emelte.

— A lentermelés föllenditése. darányi 
földmivelésügyi miniszter tizennégy mmázsa 
rigai lenvető magot szereztetett be, melynek 
szétosztása felöl most tétetnek meg a rendel
kezések. A lent termelni kívánó gazdákathir- 
detményileg fogják fölliivni, melyben a fölté
teleket és az átvétel módozatait is közölni 
fogják. Csurgón egy hold len termelésért! ren
dezkednek be s még a termelési év végen a 
kikészítő telep felépül. Érdekes, hogy a Bács
kában is fognak ez évben termelési kísérlete
ket tenni.

Gazdasági egyesületek anyagi támo
gatása. A gazda.-,ági egye-ínét<4< t.• v<-kenysv- 
gének fokozása c:■ Ijá 1 ióI /'ottere Brúnó a gazda
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sági egyesületek szövetségének nagygyűlésén 
indítványt terjesztett elő, melyben sürgeti a 
gazdák érdekképviseletének törvényhozási úton 
való rendezését, kívánja 1. hogy a megyék 
vessenek ki pótadót s a megyei gazdasági 
alapok jövedelmét utalják át a gazd. egyletek 
céljaira; 2. hogy a megyei mezőgazdasági bi
zottságok teendőit ruházzák rá, a gazdasági 
egyesületek igazgató-választmányára; 3. hogy 
a kormány a gazdasági egyleteket ugyanoly 
Összeggel támogassa, mint a megyék. A nagy
gyűlés az indítványt elfogadta és a szövetség 
választmánya elé utasította.

— Országos buzakiállitás. Az Alföldön 
a folytonos buzatarmeléssel s a vetőmag ki
választásának elhanyagolásával egy bizonyos 
visszaesés állott be a búzatermelés terén úgy 
a mennyiség, mint a minőség tekintetében. Ez 
a körülmény arra késztette már a földmivelés
ügyi kormányt, hogy az Alföldön nagyobb 
mennyiségű búza vetőmagot osztasson ki és 
■hogy gazdasági előadások és tanfolyamok tar
tásával a népet a vetőmag megválasztására 
és rendszeresebb művelésére kioktassa. Az 
OMGE. kebelében a földmivelési és növény
termelési szakosztály foglalkozott e kérdéssel 
és kívánatosnak jelezte egy buzakiállitás és 
vásár évenkinti megtartását, főként abból a 
célból, hogy a gazdaközönségnek alkalom ada- 
sék a viszonyainak megfelelő vetőmag kivá
lasztására és az ahoz való hozzáférhetésére. 
Tervbe is vétett, hogy egy ily buzakiállitás 
már az idei pozsonyi keretében fog meg
tartatni. azonban az aratás és csépJéssel a 
gazdaközönség annyira megkésett, hogy a buza
kiállitás megtartása a folyó évben a kiállítás 
keretében lehetetlenné vált. Ezen kiállításnak 
célja volna, hogy az ott bemutatott bel-, sőt 
ha lehet külföldi búzák évről-évre úgy ke?es- 
kedelmi, mint termelési es malomipari szempont 
bol elbíráltassanak, amely bírálat eredménye 
mindig a következő évben tartandó buza
kiállitás alkalmával volna közzé teendő. A 
szakosztály a buzakiállitás szabályzatának ki- 
d°]gozására az érdekelt szakemberek közre
működését kikérte, úgy hogy a bizottságban 
•a termelés, kereskedelem és malom ipar s a 
szaktudományok képviselői mind helyet fog
laltak. A buzakiállitás és vásár eszméje tehát 

■a folyó évben csirában maradt és igy a jövő 
öv feladata azt a gyakorlatban megvalósítani.

— Borszállitmányok megmérése. AM. 
A. V. igazgatósága tudomást szerzett arról, 
hogy az állomások a bor és mustküldemények 
elszállítása alkalmával a lognagyobb felületes
séggel állapítják meg a küldemények súlyát, 
miáltal a vasútak tetemes anyagi kárt szen
vednek. A nevezett küldeményeket ugyanis 
uem mérik meg, hanem súlyukat csak meg- 
közelitőleges becslés alapján Írják be a fuvar
levélbe. Ezen súly pedig rendszerint kisebb, 
mint az, melyet az érkező állomáson eszközölt 
utanméres alkalmával állapítanak meg. Más- 
r sz pedig nem lesz kellőleg ellenőrizve az 
áru feladója által bevallott súlymennviség 
Azonkívül előfordul az is, hogy egyes állo
mások^ nem Írják be a fuvarlevélbe a hordók 
literszámát és nem jegyzik meg azt sem, hogy 
a be-, illetve kirakást a fél vagy a vasút 
végezte-e. Ennélfogva az igazgatóság ismétel- 
ten meghagyta közegeinek, hogy az erre vo- 
natkozó előírásokat pontosan és lelkiismere
tesen teljesítsék.

. f A marhasó ára. Az osztrák kormány, 
miután most, már beérkezett a magyar pénz
ügyminisztérium hozzájárulása, törvényjavas
latot terjesztett a képviselőház elé a marhasó 
áranak métermázsánkint tíz koronáról liat ko
ronára való leszállítása iránt és ezzel orvosolta 
azokat a panaszokat, a melyek a marhasó 
fogyasztásának még mindig elégtelen mérté
két az eladás árának magas voltára vezették 
vissza. Minthogy az ármérséklés oly jelenté- 

ony, hogy a kilogrammonkint való eladásnál 
e érezhetően kifejezésre fog jutni, az érdekelt

i- •Hásai a legmesszebb menő nnérték- 
1-ét |(/eíi,e^n’ fognak. A törvény 1003. február 

-1 'P életbe. Ez időpontig a marhasó el

adóknál raktáron levő marhasóért a négy ko- 
ronányi árkülönbözetet vissza fogják téríteni.

— Emherek megbetegebése sertésorbánc 
bacillusa által. A sertésorbáncos-husról eddig 
az a nézet volt általánosan elterjedve, hogy 
az emberek által minden káros következmény 
nélkül fogyasztható. Újabban azonban több 
megbetegedés fordult elő, melyek az ellenkező 
mellett bizonyítanak. Eltekintve azon esetek
től, amidőn a henteslegények a hús feldolgo
zása alkalmával megvágott kezükön fertőzték 
magukat, újabban Lubowsky ismertetett egy 
esetet a Deutsche medic. Wochenschrift ez 
idei 8. számában, melyben egy gyermeknél 
bélhurut, sárgaság és heves hányási ingerek 
jelenléte mellett az ürülékben nagymennyi
ségű igen virulens sertésorbánc bacillust si
került kimutatni. A betegség elmúltával e 
bakterioíogiaiai lelet a sertésorbáncot illetőleg 
negatív volt.

— Szérum a száj- és körömfájás ellen. 
Franciaországból érkezett híradások szerint 
ott egy újabban föltalált szérummal oly ered
ményeket értek el a száj- és körömfájás el
leni védekezésben, a melyek a siker reményé
vel kecsegtetnek. Ez a szer Lesieur széruma, 
a melyet a torkolati vivöérbe fecskendeznek 
és a melylyel egy speciális ellenmérget 
juttatnak be az állat szervezetébe, oly 
hatással, hogy az az egészségeseket immuni
zálja, a betegeket pedig rövidesen meggyó
gyítja. Lesieur szérumát most hivatalos ellen
őrző kísérletezés alá veszik, de már is széltő
ben használják azt a francia gazdák.

...— Lóhermagra, rozsra, zabra és 
tengerire jó vevők vannak előjegyezve a 
kiadóhivatalnál. Értesítés és minta ugyan
oda küldhető.

Erdélyrészi piaci ár- és termés- 
tudósitások.

(A beküldött különtudósitások nyomán összeállította: 
az Erdélyi Kereskedelmi társaság.

FogaraS, (dec. 16.) Gabonaárak: búza I. r. 
q. 15 kor 40 fillér, II. r. 15 korona, rozs q. 11 
korona, árpa q. 10 kor, zab q 9. kor. 60 fillér, 
tengeri I. i. q. 10 kor., II. r. q. y kor. 60 fillér. 
Hüvelyesek, főzelékek: fehér pnszuly q. 16 kor., 
lencse q. 20 kor., borsó q. 20 kor., köles q. 18 
kor, burgonya q. 2 kor. 20 fillér, hagyma koszo
rúnként 20 fillér. Tej, zsír, tojás: juh túró 1 kg. 
1 kor. 40 fillér, tojás 3 drb 20 fillér.

Zilah. (dec. 13.) Gabonaárak', búza I. r. 
q. 14 kor., II. r. q. 12 kor., rozs q. 10 korona, 
árpa q. 9 kor., zab q. 6 kor., tengeri I. r. q. 14 
kor., II. r. q. 12 koroana Hüvelyesek, főzelékek 
stb.: paszuly Ív. 4 kor. 80 fillér, burgonya Ív. 80 
fillér, sárgarépa (murok) Ív. 90 fillér. Tej, tojás, 
zsír: tehéntej I 1. 20 fillér, juh túró I kg. 1 
kor 12 fillér, juhsajt I kg, 1 kor. 40 fillér, vaj 
1 kg. 1 kor. 90 fillér, tojás 3 drb 20 fillér. Ta
karmány és alom: réti széna szekerenként 20 
kor , őszi szalma szekerenként 5 korona.

Nagv-SzebCU, (dec. 12.) Gabonaárak: búza 
1. r. q. 15 kor.. II. r. q. 14 kor. 62 fillér, rozs 
q. 12 kor. 50 fillér, árpa q 13 kor. 23 fillér, 
zab q. 10 kor. 42 fillér, tengeri I. r. 11 kor 5 
fillér, II r. q 10 kor. Hüvelyesek, főzelékek'. 
fehér paszuly q. 17 kor. 05 fillér, burgonya q. 5 
kor. 72 fillér, hagyma koszorúnként 40 fillér, ká
poszta 100 drb 4 korona. Tej, tojás, zsír: tehén
tej 1 1. iű filaér, juhturó köz. 1 kg. 92 fillér,
luhsajt köz. 1 kg. 1 kor. 40 fillér, vaj 1 kg. 1 
kor 80 fillér, tojás 10 drb 80 fillér, — 1 K. — 
Takarmány és alom: réti széna szekerenként 22 
kor, őszi szalma szekerenként 8—9 kor., istálló
trágya szekerenként 1 kor. 60 fil'ér.

Kolozsvár, (dec. 18.) Gabonaárak', búza 
I. r. q. 16 kor., Ii. r. q. 14 kor. 40 fillér, rozs q.
12 kor., tengeri I. 1;; kor. 80 fillér, II. r.
13 kor. 60 fillér, zab I. r. q. 11 kor,, II. r. q. 10 
k. 60 f. Hüvelyesek, főzelékek: borsó 1 kg. 38 f., 
lencse 1 kg. 46 f_, paszuly 1 kg. 20 f., köles 1 
kg 3° fill., borso 1 kg. 2 kor , hagyma I kg. 22 
fill., fokhagyma i kg. 32 fill. - fej, tojás, zsír:

I disznózsír 1 kg, 1 k. 68 fillér. — Takarmány és 
I alom: széna.I. r. q. 6 k. 80 fill., II. r. q. 5 kor. 

90 fill., zsupszalma 4 kor. 60 fillér.
— Vetőmagvak {Mauthner Ödön tudósí

tása Budapesten} Vöröshere. (Lóhere.) A kínálat 
még mindig csekély, miért is az irányzat továbbra 
is szilárd maradt. Miután már el nem tagadható, 
hogy a lóhermagtérmés úgy Németországban, mint 
Oroszországban, Cseh-, Morvaország -és Sziléziában 
igen rossz volt, németországi tudósítások azáltal 
akarnak bizalmatlanságot kelteni magyar szárma
zású árú iránt, hogy azt állítják, miszerint a ma
gyar lóhere nagyszemü arankát (Cuscuta suaveolens) 
tartalmaz. Mivelhogy ez.. csak nagy ritkán száz 
esetben egyszer foroul elő, hogy magyar lóherében 
Cuscuta suvaeolenst találtak, nem tételezhető fel, 
hogy ezen irányzatos állítást elhigyjék és hogy cél-. 
ját, tudniillik a magyar lóhere árának nyomását 
elérje, annálkevésbbé, mert ez évben éppen a ma
gyar lóhere van hivatva a szolid kereskedelem és 
a megbízható vetőmag beszerzésére vágyó gazdák 
szükségletének fedezésére. Különben mindazok, kik 
bizalmatlankodnának a magyar eredetű áruval 
szemben, egyszerűen arankamentességre államilag 
ólomzáróit árut szerezzenek be az eladótól.

Lucernamag. Magyar eredetű árut keveset 
ajánlanak, de a kereslet épp oly szűk keretben 
mozog, miért is nagyobb mennyiségek nem voltak 
forgalomban.

Fűmagvak. A piac, angol perjét kivéve, 
szilárd.

Muharmag. A kínálat már megkezdődött 
és 300/400 métermázsát forgalmaztak 9 — 10 ko
ronáért 50 kg.-ként ab állomás.

Bükkönyt sokat kínálnak.
Baltacím. Egy nagyobb mennyiséget 13/^ 

írton adtak el, ab állomás. Egyébiránt a közelgő 
ünnepek és aí abnormis hideg rossz hatással voltak 
az üzlet élénkségére.

Jegyzések nyersáruért 50 kg.-ként Buda
pesten :

NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KOLOZSVÁRT! 
Deák Ferenc-utca (ezelőtt: Belközőp-utcai 37. sz. alatt 
(Korbuly-ház) olcsó jelzálog és váltókölcsönöket nyújt és 
BETETRE 5 SZÁZALÉK KAMATOT AD.

Vöröshere . • 64—75 k°r-
Lucerna . .. 56-58 >
Muhar . . 9 IO >
Baltacím '• 13—14 »
Bükköny • 7-7% »

Magyar Jelzálog-Hitelbank 
Képviselősége Kolozsvárit 

(Jókai-utea 2. sz., gr. Rhédey-ház, I. em.) 
Az intézet alaptőkéje 40 millió korona.

4%-os és 4%%-os 
2Záloglevélkölcsönöket 

nyújt és pedig 4%-os kölcsönt földbirtokra: 50 
évi törlesztéssel 4*95  százalék-,

S! nagyobb városokban fekvő házakra 427, évi törlesz-
$ téssel 5 25 százaléknyi évi részletfizetés mellett és 

magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4%%-os
K záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- 
$ téssel 5-35 százalék és nagyobb városokban fekvő 
® házakra 42’/2 évi törlesztéssel 5-65% évi részlet
ig fizetés mellett.

ít

A jelzálogul felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve 

az Erdélyi Gazdasági Egylet 
bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.)

*■
$ A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 4%%-os 

Z^'of’'cvc'ck’ 3l’/o-°3 és 4%-os nyereménykötvények

SS *444  « *4  44 K 4f4J 4’44 44« 44 444444 4444 44 44 44 4? 44 44 44 4444 *144  44 *4

£ »
V’
S .«

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT:
Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.
Társszcrkcsztő :

JAKAB LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő :

ÉBER ERNŐ.
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.
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BUDAPEST, VIII. Baross-utca 10.
836 __

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
úgyis mint a 

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége 
Alakult 1900. erkölcsi támogatásával. Alaknlt 1900.

Biztosítéki alap:
Kormány hozzájárulásával . . . : < 400 000’— K
Alapítványok....................... .... . . . 1268.080'— <
Tartalékok ......................................... 111.053 60 «

'Összesen 1,779.133’60 I< 
Első évi felesleg 90.349’— K. 

Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén 
az ember életére különféle módozatok szerint.

Az üzlet eredményben a biztosított tagok díj 
arányukban részesülnek és az 1901. évi üzletlelesleg 
bői úgy a tűz, mint a jégkár ellen biztosítva volt tagok 
4°|0-ós díjvisszatérítést nyernek.

Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványnyal és 
felvilágosítással minden irányban készséggel szolga 

az igazgatóság.

FISCHER PÉTER és Társa
cs. és kir. udvari szállítók

mii, és kötszer-gyárosok 
BUDAPESTEN.

Raktár 6S gyár; IV. Kossuth Lajos-utcza 6.

Ajánlj’ák mindennemű állatorvosi mU- 
és kötszerrel dúsan felszerelt raktárukat, 
mely mindenféle újabb szerkezetű se
bészi, szülészi, boncztani, patkolástani és 
más állatgyógyászati czélokra szükséges 
eszközöket tartalmaz.
1902. évi árjegyzéket kívánatra küldünk.
Eszközök javítása és átalakítása 

is elvállaltatik. (841.)

g MarcinkieWicz Ignácz
S férfi ruha-szabó

g Kolozsvárt, Deák Ferenc*utca  3. sz.
S Ajánlja 20 év óta fennálló s a mai kor 
III és divat követelményeinek teljesen
3 megfelelően berendezett

H férfi-szabó-üzletét.
wj Raktáron tart nagyon szép hazai, va- 

lamint valódi angol, franczia és külföldi 
szövetujdonságokat.

Úgy a helyi, mint a vidéki megrendelé- 
seket szakszerű munkdvnl pontosan és 

olcsón teljesít.

A gyakorlatban 
legjobban bevált 

benzinmotorok 
és

lokomobilok
(a vilábirü 

BAECHTOLD és Tsa
svájczi (Steckborn-i) gyárából) kaphatók:

Molnáp és Pintér
technikai cégnél

BUDAPESTEN, Lipót-körut 7/a. ~
Ismeró'seinket és rendes vevőinket 

felkérjük ezen motoroknak működésben való meg
tekintésére.
Érdeklődőknek további felvilágosítással szívesen 

és azonnal szolgálunk.
Versenyképes áraink szereléssel együtt, vevő 

állomására szállítva a következők, pl.:

Ajánlja magát a cég a t. gazdaközönségnek 
minden a gazdaságban előforduló szükséglet fede
zésére szolgáló anyagot, u. m.:

Fekvő motor 10 HP. 5600 korona.
« « 20 HP. 7200
« (( 40 HP. 11250 «

Lokomobil 3 HP. 3500 a
4 HP. 4200 «

« 6 HP. 5000 «

gépolaj, égőolaj, kocsikenőcs, gabnazsák, 
kazaltakaró, repce és cséplőponyvák, gép 

és eke alkatrészek, gépszijak stb.
legolcsóbb árak, pontos és szolid kiszolgálás mellett 
szállítani. (864)

Magyar

erdélyrészi fiókosztálya
¥ n 1 A 7 Q V P t Mátvás király-tér 2 j sz.
A U1 U L 0 i ű 1 t, (Bánffj-palota.)

= Foglalkozik minden bankszakmába vágó műveletekkel: =

Elfogás betéteket (Giro-conto )
Leszámítol 

váltókat, sorsolt értékpapírokat, nyereményeket.
-------= Kölcsönt nyújt értékpapírokra. =

Pfllirn>!7ÁTnlÍJ-VÚtPlt en£edélyez értékpapír fedezet mellett, mint 
I Ülj UüZ Qlll.l(l”Lll LÜl l denkor a pénzpiacz viszonyaihoz alkalmazot- 

elönyos kamatot számítva.

Törlesztéses jelzálog kölcsönöket ad: 
földbirtokra és bérbázakra.

Az intézet különös súlyt fektet a következő üzletágakra : 
külföldi utalványok (Cheques) eladása és vétele. 

Értékpapírok, érczpénzek és külföldi pénznemek vétele és 
eladása a budapesti tőzsde napi jegyzései szeint.

Tőzsdei megbízások kivitele. Szelvények 
díjmentes beváltása.

h magy. kir. szab, osztálysorsjáték főelárusitó helye. 
Sorsjegyek ingyen utánnézetnek.

Őrzési letétek részére
nánczélszobáíát és af abban elhelye-* zett magánpénz
tárait, (Safe deposits) a közönség figyelmébe ajánlva, 
annak megtekintésére tisztelettel meghívja a.z érdek

lődőket.
Üzleti órák 1/.,9—12-ig, délután 3—5-ig.

Tőkebefektetési biztosítás 
garantált 4%-os kamatozással. 

A legújabb biztosítási mód 
melyet 

aNew-York életbiztosítási társaság 
a világ legrégibb és legnagyobb nemzetközi 

életbiztosító tái'sasága léptetett életbe. 
ÉVI Díj 21 életévtől 40-ik évig minden 1000’ 
korona után 65 korona. 20 év múlva min
den biztosított 1000 korona után k. b. 2000 
korona készpénzt; vagy 

élethossziglani életjáradékot 
évenként minden biztosított 1000 kor. ntám 

K. 127.64; vagy vegyesen kész
pénz és életjáradékot. 

Díjfizetés megszűnése esetén a befizetett 
összeg tőkésittetik.

Blövebb felvilágosítást: 
—-- ÉBER JENŐ erdélyrészi titkár, - 

ZE2Z o 1C2S V ár, Rákócy-út 42. szám 
nyújt, a hova képviselet iránti kérvények is 

intézendők.

Bf

^0

■:<

<AAAí
Mg;

Klimes Károly és Társa 
kocsigyártó.

fii nejif aq I I Yan 'szerencsénk a n. é. vevő kő
ül Lt)ol LvO 1 . zönségnek tudomására adni, misze

rint kocsigyártó üzletünk továbbra is fenn áll s minden 
versenyt kiállva előállítunk, mint, eddig, bármely igények
nek megfelelő új munkát és javításokat.

Elvünk, mint ezelőtt is, hogy nagyrabecsült vevőink
nek tapasztalt bizalmát jó és finom munkánkkal meg
őrizzük.

Kivédő tisztelettel

Klimes Károly és Társa
kocsigyártó

KOLOZSVÁR, Telcky-utcza 9. sz.
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Kishirdetések felvétetnek (minden héten 
csütörtök délig): a kiadóhivatalnál, Kolozsvárt, 

Petőfi-utca 7. sz., emelet. KIS
gyST- Előre fizetendő

HIRDETÉSEK.
Levélbeli tudakozódásokra felvilágosítást ad 

a kiadóhivatal,
ha a szükséges válasz-levélbélyeg mellékeltelik.

Ezen rovatban minden 20 □ cm , vagy ennét kisebb területű — 50 szóig terjedő — hirdetés egyszeri közlése 1 koronába kerül. Egész évi (52-szeri) közlés ára: 48 korona 
mely évnegyedenkint, vagy havonként is fizethető. A hirdetés legkönnyebben megrendelhető Utalványlapon, melyre a szöveg is felírható. A jelzett mennyiségen felül minden, 

szó 4 fillér, vagy minden □ cm. 5 fillér. Tudakozódásoknál csak a kishirdetések számára kell hivatkozni. Támpéldány csak egy küldetik.

Az Erdélyrészi 
Gazdatiszt! Egyesület 

hirdetései:
Állást keresők:
1. Okleveles gazdatiszt 12 

■évi gyakorlati működéssel, 
aki a gazdasági üzem miie
den ágában, különösen pe
dig az állattenyésztésben ki
válóan jártas, megfelelő ke
zelőtiszti állást keres.

2. 36 éves nőtlen, jelen
leg 1000 holdas gazdaságot 
^önállóan kezelő, az algyőgyi 
földmives iskolát jeles si
kerrel végzett gazdatiszt, 
akinek 6 évi gyakorlata van 
és a gazdaság minden ágá
ban jártas, nősülési okból 
azonnali belépésre meg
felelő állást keres.

3. 12 évi gyakorlattal 
biró gazdatiszt, alkalmas 
kezelőtiszti állást keres — 
Szükség esetén mindjárt be
töltheti az álllást.

4. Okleveles gazdatiszt, 
több évi gyakorlattal, ki
tűnő bizonyítványokkal, hu
zamosabb idő óta önálló 
kezelő, gazdatiszti állást 
keres.

5. Nagyobb gazdaságban 
több éven át, mint önálló 
kezelő működött, okleveles 
(gazdatiszt, önálló kezelő
tiszti állást keres.

6. Állást keres több évi 
gyakorlattal biró, 30 éves, 
református vallásu nőtlen 
gázdatiszt, ki jelenleg is egy 
nagyobb uradalomban van, 
mint gazd. ispáu alkalmaz
va. Állását önállósítás szem
pontjából hagyja oda. Jó 
bizonyítványokkal rendel
kezik. —

7. Gazdatiszti állást ke
res azonnali belépésre 
13 évi gazdasági gyakor
lattal biró, eddig nagyobb 
birtokokon önállóan műkö
dött gazdatiszt, kinek bi
zonyítványait betekintésre 
rendelkezésre bocsájtja kí
vánatra a titkári hivatal.

8. Okleveles gazdatiszt 
.jeles bizonyítván vnyal 14 évi 
gyakorlattal kezelőtiszti 
Állást keres, állását elfog
lalhatja bármikor,

9. Gazdatiszti állást ke
res 24 évi gyakorlattal biró 

■4.3 évos egyén, aki jelenleg 
is egy 3000 holdas birtok 
bérlője.

A fölsorolt álláskere
sőket illető megkeresé
sekre készségesen ad 
— előzetesen megszer
zett tudakozódások alap
ján — jölvilágositást, 
az Iirdélyrészi Gazda
tiszti Egyesület titkári 

hivatala (Kolozsvár, 
Petőfi-utca y,}

Az Erdélyrészi Gazda
tiszti Egyesület fölhívja tag
jainak figyelmét azokra az 
alább fölsorolt kedvezmé
nyekre, melyeket egyes la
pok, cégek és intézetek a 
tagoknak és az egyesület
nek nyújtanak.

*
* *

I. Lapok:
„U j s ág" Politikai napi

lap. Megjelenik Kolozsvárit. 
Előfizetési ára egy évre 24 
kor. Tagjainknak 20 ko .

„Egyet ér té s.“ Politi
kai napilap. Megjelenik Bu
dapesten. Előfizetési ár ta
goknak 40 k. helyett 28 k.

„Magyar H i r1 a p‘ 
Pol. napilap, megjelenik 
Budapesten, 28 k. előfize
tési árból 10 %-ot ajánl 
az egyesület részére.

„Pesti Napló." Pol. 
napilap, megjelenik Buda
pesten. Előfizetési ár ta
goknak 28 k. helyett 24 k.

„Vasárnapi Újság" 
képes hetilap, megjelenik 
Budapesten. Előfizetési ár
ból 10% kedvezmény a ta
goknak.

„Budapest" képes 
politikai napilap, megjele
nik Budapesten. Előfizetési 
ára tagoknak 24 k. helyett 
18 kor.

„Ü s t ö k ö s" képes élc- 
lap. Megjelenik Budapesten. 
Előfizetési ára tagoknak 16 
k. helyett 12 k.

„Magyar Bazár," di
vatlap, megjelen Budapes
ten, előfizetés' ára tagok
nak 24 k.

A kedvezményt adó la
pokra a tagok kedvezmé
nyes áron a titkári hú atal 
u.tján fizethetnek elő.

II. Gégek:
Első Magyar Általános 

Biztositő Társaság a be
vallási díjösszeg után 5%-ot 
a tűz-, 4%-ot a jégbiztosí
tásnál az egyesület javára 
ad a tagok által eszközölt 
biztosításoknál.

Calderoní és Tsa Bpest, 
váci-utca 30. Optikai tár
gyak, szemüvegek, stb Ár- 
jegyzéki árakból tagoknak 
10%.

Groág Lipót és Fia Buda
pest, Váci-körűt 43. úri és 
női fehérnemű kereskedése 
tagoknak 10'%,.

Glass és Tsa Budapest, 
Muzeum-körüt 5. Úri divat
áru kereskedés, tagoknak 
5%-

Elsinger M. és Fiai Buda
pest, Mária-Valéria-utca 10. 
tagoknak ad ponyváknál 
10%, zsákoknál :J"|o.

Briinnor Testvérek lám
paáru gyár, Budapest, Ko
ronabei ccg-utca 3. Tagok
nak 1

Dona Döntő és Tsa pa- 
pirkereskedés, Budapest, 
régi posta-utca (’>. Tagok
nak

Alkalmazást peresük

Kovácsnak ajánlko
zik teljesen képzett 
gyári kovácssegéd ura
dalmakba. Czime 336. 
szám alatt megtudható 

a kiadóhivatalban.

Uradalmi vadász, nős 
gyermektelen, 1903. január 
1-ére. nagyobb uradalom
nál vagy vadásztársasá
goknál, fő- vagy közva
dászi állást keres. Az illető 
36 éves, német, beszél 
magyarul, németül, szer
bül, keveset románul, ért 
a fáczán, fogoly okszerű 
tenyésztéshez, ügyes raga
dozó irtó és a vadászati 
teendőkben teljesen jártas. 
Azonkívül vizsla idomitás 
és irodai munkák elvég
zésben tökéletesen jártas. 
Bővebb felvilágosítással 

készséggel szolgál: Balog
József, pusi;amives, Ko

lozsvárt.

Gépészkovács, meg
felelő képzettséggel, jelen
leg is egy nagyobb ura
dalomba van alkalmazva, 
több év óta, állást keres, 
január 1-je esetleg későbbi 

belépéssel.
Czim: Bariha Pál. gépész

kovács Kükü lövár.
966;

Percentes 
kezelésre 

fizetés nélkül, vagy 
kikötött évi jövedelem 
produkálására fizetés
sel, keres nagyobb bir
tokot, intelligens, ke
resztény. tapasztalt 

gazdasági intéző, aki 
jelenleg is egy első 
rendű főúri uradalom
ban intéző tiszt. Címe 
a kiadóban „K. E. Ö.“ 
alatt megtudható.

(.965.)

Hantz Sándor
könyvkötő.

Ezelőtt Hantz György társa

Kolozsvárt,
Mátyás király-tér 9. szám.

E szakmához tartozó mun
kákat versenyt felülmúló íz
léssel tartósan és olcsó ár
ért készítek, fizetések fél 
vagy egész évi elszámolásra 
történhetnek. (555)

A cfmro kérem vigyázni.

Eladó 

birtok!

Székelyföld leg
szebb helyén, vá
rosok és vasút 
mellett, egy 150 
holdas első osztá
lyú birtok, úri la- 
lakással együtt

eladó-
Bővebbet a kiadó

hivatal le véli lég is 
tudat. 915.

Szomorúk vigasztalója 
a Verses Szentirás, mely 
szép egymásutánban el
mondja az összes történe
teket, melyek a világ te

remtése óta történtek.
Négy kötetből áll és 9 K 

. 60 fillérért beszerezhető a
Ve ses Szentirás kiado- 
hivatalában Egerben (He
ves megye.) — Ugyanaz 
kapható nagyobb kiadás
ban, egy kötetben, ára 

19 K 40 f.

Agarak eladók,
nőstények, egyik 6 éves, 
másik 3 éves, »Zsemle« és 

»Caro«, egyik vörös a 
másik fekete, egyik hajt, 
a másik kerít; teliesen ösz- 
sze vannak tanítva és oly 
kitűnőek, hogy »Zsemle« 
Mezőhegyesen már első 
dijat nyert. Mindkettő első 
, . rendű, telivér állat. 
Tudakozódni lehet Kene- 
dits Ödön, Német-Palánka 

(Bács megye cim alatt.

B. Bak Lajos 
ö csász. és kir. Fen
sége Klotild főher
cegnő udvari szál
lítója és az arany
koronás kereszt bir- 
.... tokosa ....

műbúlor- és épület
asztalos munkák és 
parquotto gyári üzloto 

Kolozsvárit.

Alapittatott 1869-ben.
(8 í-5.)

16 métermázsa

raczka
gyapjú 

jutányosán 
ela<á.ó.

Czim a kiadóban, ■■
(1002.)

Jutányosán eladók: 
»— Százados — I KJ 

marha- F
mérlegek, g 

r ■> 
1500 klg. hordképességű erős vaskorláttal £ j

2 l, méter hosszú, l’,2 m. széles;

SzeRéi? í ;

, r '4000 és 3000 kg. horderejű százados, toló súly- r
lyal 4 méter hosszú, 2 méter széles. s •

Becserélek:
ócska marhamázsákat uj marhamérlegekre.
Minden mérleg törvényesen hitelesítve öt ' , 

évi jókarban tartás mellett. (947) j 
DÉNES MANÓ mérlegmüszerész, : }

BUDAPEST, VII., Dohány-utcza 78. - ;

932. II.

Simonffy István 
mezőgazdasági gépgyá
ra, vas- és fémöntődéje 
Kolozsvárt, Kültorda-ú. 
48.szám. Telefou85. sz. 
Kívánatra árjegyzék és 

költségszámítás 
bérmentve küldetik.

(464.)

Eredeti 948. 
Rambouillet = 
= kosok

mindenkor nagyobb 
menyiségben, dús vá

lasztékban kaphatók:

uradalmi igazgatóságánál

STRILEK, Morvaország-
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rtenet

MARCZALI HENRIK

Minden négy hóban egy- 
egy kötet jelenik meg.

Mintegy 25r0 szövegképpel, 500 műemlékkel, 60 szines mülappal, 50 történeti 
térképpel, 8500 szövegoldallal.

Megjelenik tizenkét 
kötetben

famentes, tehát soha meg 
nem sárguló papíron.

Egy-egy kötet ára 
rendkívüli díszes f é 1 b ő r- 
kötésben, bőrháttal és 

vászontáblával

8 írt.

Megjelenik 
füzetes kiadásban is 

240 füzetben.
Több füzet semmikép sem 

lesz.
Hetenkint egy füzet fog / 

közrebocsáttatni.

Egy-egy füzet ára :
30 kr.

A füzetes kiadásban 
díszes bekötési táblák 

szállíttatnak.

A Nagygépes Világtörténet megszerezhető •
a) Füzetes kiadásban hetenkénti 30 kros füzetekben

minden rendes hazai könyvárusnál.
b) lKÖtetes kiadásban 12 kötetben, 8 írtjával;

a) kötetenkint utánvéttel bérmentve,
b) havi 1 frt 50 kros részletfizetésre.

A rendelések helyi könyvkereskedőkhöz vagy alólirt 
kiadókhoz intézendők.

Tájékoztató képes prospektust
vagy

mutatványfüzetet

I
i n g13^ e n és Toéxxxient've

küld a mű kiadóhivatala :

BUDAPEST, Vili., ÜJlöi-ut 18. szám. 
£________________________ *

Képes diszmű a müveit közönség számára.

ÁLDÁSSY ANTAL, B0R0VSZKY SAMU, F0GARASSY ALBERT, GERÉB 

JÓZSEF, G0LDZIHER IGNÁC, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR 

közreműködésével szerkeszti: (156)

A Nagy Képes Világtörténet célja.
Jelen munkával az első nagy világtörténeti mű jelenik meg magyar nyelven. Tervében, céljá

ban, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és jelentős ez a vállalkozás.
A magyar tudomány nyujta a magyar közönségnek az élet könyvét, a világtörténetet.
Nemzeti művelődésünkre fontos mozzanat ez.
Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

A Nagy Képes Világtörténet illusztrációi.
A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrációi kizárólag egykorú vagy korhű ábrázolatok 

lesznek. Képes mellékletei, történeti térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal és irásmásolatokkal a 
Világtörténet egy olyan kicsinyített históriai múzeumot nyújtanak az előfizetőnek, a minőt a maga való
jában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy európai múzeumokból, családi és nyilvános könyvtárakból 
és levéltárakból, építészeti műremekekről egybegyűjtött s a legnagyobb műszaki tökéletességgel repro
dukált illusztrácziók rendkívül emelik a mü becsét, az egésznek művészi értéket adnak.

Ez a tizenkét kötet a legfényesebb magyar könyvek közé tartozik. Ez a tizenkét hatalmas könyv 
arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanítója, barátja, tanácsadója, minden úri háznak 
ékessége legyen. A mű kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja tehát nagy, 
magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Franklin Társulat,
magyar irodalmi intézet is könyvnyomda.

Révai Testvérek,
irodalmi intizet részvénytársaság

— Előfizető gyűjtők szíveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.

Már 25 éve küldöm szét ez 1900. évi 
párisi világkiállításon 

Grand Prix-vel kitüntetett

Czimem:

lg
ÉÍ5

(9G8)

Vodícka F. földbirtokos 
Simító, (Oasma) 

Morvaország. 
W Minták ingyen és bérmentve.

„trand trix“ (a legnagyobb kitüntetés)

a párisi világkiállításon.

Mfa Separator fF.
űr oda: Budapest, V., Báthory-utcza 4. 

Syár: Budapest, V., Petneházy-utcza 6/8. 

tejgazdasági frépgyár.
Szállít tej gazdasági eszközöket és gépeket! 

tehenészetek, tejgazdasági telepek, tej szövetke
zetek berendezése!

űfiindig friss sajtoltó por és folyékony oltó!

Több mint 500 első díj! ! !
Árjegyzékkel, költségvetéssel, útbaigazítással 

készséggel szolgálunk.
' ' ' (54G’.

Nyomától t Gátnál! J örökösénél Kolozsvárt, Kossuth-Lajos-utca 10. sz.


